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Midiin a 1 isza-Seimvey-Lónvay-fcle 
Triumvirátus (-szintje "felmerült, egye­
dül mi foglaltunk állást ennek ellené­
ben egesz határozottsággal. Eljárásunk 
indoka nem volt személyes ellenszenv 
a szóban forgó egyéniségek ellen, ha­
nem kizárólag azon szilárd meggyőző­
dés. hogy ama heterogén elemek laza 
szövetkezese, melyekről szó volt. sem 
egy erős és definitiv kormány alaku­
lásának. sem egészséges parlamenti s 
pártviszonyok consolidatiójának bizto­
sítékait nem nyújtja. Felfogásunk a 
>ajto legnagyobb részében gunvnval 
találkozott: vaksággal, a elitpie-uralom 
fen tartására irányzott önző ezélzatok- 
kal vádoltattunk minden oldalról. — 
Még a higgadtabb politikai közlönyök 
is. mint a Fester Lloyd s a ..tapinta- 
tos-- Festi Napié), olyannyira elkábul­
tak a triumvirátus csábitó káprázatá- 
tol. hogy ebben vélték felismerhetni 
azon mentő eszmét, méh' a jelen vi­
szonyok közt a haza bajain segíthet.

Lassanként utat tör magának azon 
hiLTLfadtabb felfogás, melynek mi ki­
fejezést adtunk. Xapréd-napra, a mint 
az. események tovább fejlődtek, job­
ban kitűntek a tervezett hármas coa- 
lifio elvi és személyi nehézségei: a 
vérmes remények helyébe lassanként 

■ L 'tilt aggodalmak léptek s e pilla­
natban odáig fejlődtek az események. 
h"gy a hármas eoalitió eszméje jelen- 
lúg már napirenden levőnek nem te­
kinthető.

A király a minisztérium lemondását 
átvette de el nem fogadta s
ezt természetesnek fogja 
deiiki. ha megfontolja. h 
bizf

alapján az aetiót megindítani, kimutat­
ható-e oly alap, melyen a találkozást 
reményleni lehet ?

Fűzzék ki mindenek előtt a czélt, 
melyet elérni akarunk. Mondjuk ki 
nyíltan és őszintén, hogy az, a mire 
mi törekszünk sokkal helyesebben ne­
vezhető fu sión a k , mint eoalitió- 
nak. Szilárd és definitiv kormányt, s 
hogy ez lehető legyen, egy öntudatos 
czéloktól áthatott megbízható kor­
ín á n y p á r t o t akarunk. A szavakkal 
nem törődünk sokat, nevezze az e párt 
alakítására ezélzó vegyi proeessust 
mindenki úgy, a hogy neki tetszik. 
Mi a czélt tartjuk szem előtt s erre 
nézve ismételjük azt, a mit már mon­
dottunk. hogy nekünk nem kell olv 
minisztérium, melynek kebelében a 
votmnok az egyes kormán vterfiak háta 
mögött álló külön fraetiók mumerieus 
arányai szerint mérlegeltetnek. s nem 
kell oly párt, mely ismét csak fraeti 
ókból s árnyalatokból áll. s ha kenyér- 
törésre kerül a dolog, szétmállik. Nagy 
ezelokat csak nagy eszközökkel lehet 
elérni. A haza nagy bajainak leküz­
désé csak erős és tömör cabinetnek s 
erős és tömör pártnak fog sikerülni.

Erős és tömör párt alakítása a régi 
1 )eákpárt s a balközép elemeiből nehéz, 
de nem lehetetlen feladat. Csak nem 
kell átterelni a dolgot a személyes kér­
dések kényes természetű mezejére, ha­
nem meg kell maradni a tárgyilagos 
állásponton. — A személyes kérdések 
megoldása önkent következő conelu- 
siója az elért elvi megegyezésnek. — 
Meg kell állapodni a közvetlen te­
en d< ikre s ezek s o r r e n d j é r e nézve. 
Ne csináljunk programúiét tiz évre, 
mint ez a fényes trónbeszédek korá­
ban divat volt. hanem állítsuk fel a 
teendők sorozatát egy évre, — ez 
teljesen elég.— Azon „programúiból,"1 
mely hivatva van a szövetkezendő 
partok találkozásának terrénumát ké­
pezni. szigorúan eliminálni kell min­
dent. a mi nem okvetlenül szükséges. 
Minden felesleges, az állam közvetlen 
szükségei által kényszeritőleg nem 
diétáit pont egy-egy akadály az óhaj­
tandó egyesülés útjában.

I'isza Kálmánnak egyáltalán nini

dolog lényegére 
dolog lényege

találni min- j oka az eszmék ily irányban való tisz- 
■ tiki. ha megfontolja, hogy a korona tázását perhorreseálni. Nem vitatjuk, a 
tzmiytalan experimentumok siippe- Deák-pártnak nehezebb-e Tiszát spárt- 

1 kés talajára nem léphet s nem bo- ját nélkülözni, vao-y Tiszának nehe-
■sáthatja el a mostani kormánytmind- 

■ ddig. mig egy szilárd állású uj cabi­
net alakításának feltételeit s biztos ga- 
rantiáit nem látja maga előtt.

Napi renden ma a tusió megkísér­
lése van : egyfelől a I )eák-párt azon 
számra és szellemi súlyra nézve legje­
lentékenyebb része közt, mely a régi 
zászlóhoz Ilii maradt, másfelől Tisza 
Kálmán és pártja közt. Hogy ki fogja 
e fusió megkisértése körül a közvetítő 
szerepet játszani, ez. nézetünk szerint, 
másodrendű kérdés. A fődolog az: lé-

zebb-e az általa megtett fontos lépés 
után visszahúzódni. Tény — s 'Tisza 
Kálmán sokkal élesebb látású politi­
kus, hogysem c tényt ignorálhatná — 
tény, mondjuk, hogy ennek a sokat 
gúnyolt s holtnak hirdetett Deák-párt­
nak mélyre ható gyökerei vannak a 
nemzetben, a nemzet múltjában és je­
lenében; a Deák-párt nem választható 
külön az ország sorsára nézve irány­
adó nagy történeti fejleményektől;" e 
pártot ignorálni annyi volna, mint ig- 
norálni e történeti fejleményeket, me-

teznek-e objeetiv támpontok, melyek Iveknek talajára pedig akart a, nem

akarva rá kell állani a gyakorlati po 
litikusnak, mert más talaj nem létezik 

De tény másfelől az is, hogy Tisza 
Kálmánra es pártjára nézve a vissza­
vonulás ma már a lehetetlenséggel ha­
táros. A mily óhajtandó, hogy ők ezen 
túl az ország ügyeinek vezetésében 
közreműködjenek, oly világos előttünk 
azi hogy e közreműködést merev, 
doctrinar, dogmatikus feltételekhez nem 
köthetik, ha csak az események hatal­
mas aradata által szétmorzsoltatni nem 
akarnak.

1 ekintve az események e majdnem 
kényszerítő hatalmát, nem azt kérdez 
ziik mi: tetszik-e a Deák-pártnak és a 
balközépnek egymáshoz közeledni? ha 
nem azt: meg van-e az objeetiv le­
hetőség az ellentétek kiegyenlítésére. 
Ibi ez az objeetiv lehetőség megvan, 
akkor a kiegyenlítés meg fog történni, 
akár ma, akár holnap.

A kiegyenlítésnek e lehetőségét a 
nézve keressük mi. A 

pedig", ha a közvetlen 
teendők sorrendjét tekintjük, nem 
egyéb mintáz: 5 vagy 13 millió 
fedeztessék-e u j adók segi t- 
s égével?

Ne gondolja Tisza Kálmán, hogy a 
Deák-párt valami nagyon lelkesedik a 
tervezett uj direct adókért! Sőt to­
vább megyünk s kijelentjük, hogy 
nagyon is értjük s gyakorlati szem­
pontból is megfontolásra méltónak 
tartjuk I isza Kálmán aggodalmait, 
melyek őt visszatartják attól, hogy 
tizenhárom millió uj adóval lépjen a 
választók elé. De viszont van a Deák- 
lártnak is egy nagy argumentuma s 

ez azon tény, hogy minden havi 
késedelem a szükséges j ö v e- 
d e 1 m i források m e g n y i t á s á- 
b an ker eksz ám b a n ha tsz áz- 
ezer forintnyi veszteség az 
a 11 a m k i n c s t á r r a néz v e. — Ne 
mondjak tehát azokra, a kik e tényre 
zemet nem hunynak s a kiknek lelke 

el nem birja azt a gondolatot, hogy a 
magyar állam 1876-ban fizetésképte­
lenné váljék — hogy őket nem lelke­
síti egyéb, mint a clique-uralom fenn­
tartására irányzott törekvés !

A Deák-párt szívesen fogad minden 
fedezési módot, melynek realisállíatása 
már 1875-ben biztos. Azt hiszszük, a 
keleti vasút másodsorozatu kötvényei­
nek darusítása folytán a kincstárnak 
visszatér ülő négy millió szinte elfogad­
ható volna a fedezet egyik tényezőjéül 
Ezzel már tetemesen kisebbedbe a két 
pártot elválasztó 8—í) milliónyi kü­
lönbözet. Kétséget nem szenved azon­
ban, hogy ez még nem elég, s hogy 
ezenkívül más segédforrások keresése 
elengedlietlen szükségesség. S ily se­
gédforrás az uj direct adó­
kon kivül is létezik, csak hozzá 
kell nyúlni azon erélylyel, melyet ed­
digi pénzügyi közigazgatásunkban saj­
nosán nélkülöztünk.

Megengedjük, hogy a direct adók

egész sorával lépni a választók elé, oly 
kísérlet, mely aggodalmakra adhat 
okot. De ha kérdezzük: kik ezek a 
választók ? — a felelet az : ugyanazon 
honpolgárok, kik adójukat aránylag 
legpontosabban fizetik. A válasz­
tóknak tehát okuk lehet per­
li o r rescáIni a z adó fc 1 e m e 1 é st, 
mig a többi adózók annyi 
millióval hátralékban van­
nak, de nincs okuk vissza­
riadni oly intézkedésektől, 
melyek a ha ny ag a dófizető- 
ket kötelességük teljesítésé­
re szorítanák. A pontos adófize­
tők érdeke e tekintetben teljesen azo­
nos az államkincstár érdekével s az 
érdekek e közösségében mi oly érint­
kezési pontot látunk, mely az eltérő 
álláspontok kiegyeztetését nagy mér­
tekben előmozdíthatná. Ajánljuk ezt 
azon férfiak figyel 
megoldásánál közreműködni 
vaunak.

vissza, a melyhez 
köti.

huszonöté vés működése

viliiébe, kik a válság
hivatva

A „Norddeutsche Alig. % t g.“ 

Tisza parlamenti nyilatkozata folytán a 
közjogi küzdelem megszűnését valószínű­
nek tartja Magyarországon. „A jövő ma­
gyar képviselőház, — um. a németbiro­
dalmi vezérlap, — hihetőleg két nagy 
pártból, liberális és conservativból fog ál­
lani • s a kettő közti viszony olyassá ala- 
killand mint a whigek es a torieké az angol 
parlamentben. Mindkét párt fél-fiai hatá­
rozottan az alkotmányos elvek alapján ál­
lanak. S az országra nézve csak üdvös 
lesz, ha a kormányzatot fölváltva a szabad­
elvűek és a conservativok vezetendik.“

A Reform által közölt azon hir, mintha 
a közjegyzők kinevezése bizony­
talan időre elhalasztatnék, mint értesülünk 
teljesen alaptalan. A közjegyzői törvény 
ugyanis május 1-én életbe lép s e naptól 
kezdve a törvényben fölemlített jogügyle­
tek egy része, milyenek a rokonok és há­
zastársak közti adásvevési szerződések, 
csak közjegyző közreműködése mellett 
köthetők. A közjegyzők kinevezésének 
ezen időre tehát okvetetlen meg kell tör­
ténnie. De a pénzügyi viszonyok is köve­
telik a közjegyzők minél előbbi működé­
sének kezdetét, mert a járásbíróságoknál 
majdnem tél millióra megy az elintézetlen 
hagyatékok száma. S a 21 millió frtot 
meghaladó illetékhátralékok kéharmada a 
be nem hajtott örökség! adóra, s az elinté­
zetlen hagyatékokra esik. A járásbírósá­
gok a hagyatékok elintézését már jelenleg 
nem is foganatosítják, mivel ezek mind a 
közjegyzőknek adandók át befejezés végett. 
Ha tehát a közjegyzők kinevezése elha- 
lasztatik, a kincstár érdekei is szenvedné­
nek. Azon hir, hogy a közjegyzők legna­
gyobb része birákból fog kineveztetni csak 
annyiban bir némi alappal, hogy az ál­
lamhivatalnokok es bírák folyamodványai 
első helyen fognak tekintetbe vétetni, s 
ezek a folyamodók közt jelentékeny szám­
mal vannak. Az előmunkálatok a kineve­
zésekre már befejezvék, s ha a jelenlegi 
igazságügyminiszter megmarad, akkor a 
kinevezések a jövő hó elején minden bi­
zonynyal közzé fognak tétetni. Uj igaz- 
ságügyminiszternek első teendője szintén 
csak az lenne, hogy a közjegyzőség életbe­
léptetésével kezdje meg hivatalos műkö­
dését!

A helyzethez.
Bittó miniszterelnök még mindig 

Becsben van. Némely lap már ma es­
tere jelzé visszatérését, de — mint bé­
csi tudósítónk jelenti — bizonyosnak 
látszik, hogy a miniszterelnök még 2 
napig Bécsben marad. Ennek 
oka az, hogy ő felsége a király rész­
letes tájékozást kivált nyerni a fenn­
forgó válságnak minden momentumára 
nézve.

G Felsége átvette ugyan a minisz­
terelnök lemondását, de még nem fo­
gadta el. Mint jól értesült forrásból 
tudósítják lapunkat — ő felsége a ka­
binet lemondását nem is hajlandó elfo­
gadni mindaddig, mig a helyzet nem 
tisztult annyira, hogy a netán kelet­
kező uj kormány a parlament odaadó 
támogatására számíthasson; e tekin­
tetben a korona óhajtja mindenek­
előtt a pártoknak olyatén tu­
si óját, mely egy erős és az ál- 
1 a n <1 óság jellegével biró k o r- 
mány keletkezhetésére nézve 
telj es gar ant iákat nyu jt, s csak 
ezen feltétel előzetes teljesü­
lése, vagy valósul á sá n a k bi z- 
tositás a után, következnék 
egy u 
zése.

cgvéb- 
" vál­

ni ség, mint épen Bittó, ki kormány- 
elnöki állásáról lemondott, a ki kije­
lenté, hogy a maga finaneziális pro- 
grammja és azon álláspont közt. me­
lyet I isza K. a fenforgó pénzügyi 
kérdésekre nézve elfoglalt — compro- 
missumot nem tart lehetségesnek, s a 
ki kérte ő felségét, hogy minden mi­
niszteri eombinatióból kihagvassék; a 
ki ennélfogva elfogulatlanul vezetheti 
a tárgyalásokat, melyeknek ezé]ja — 
ha lehet egy compact párt és egv 
erős kormány alakítása.

A koronának eljárása tehát, mint 
látjuk teljesen correct, teljesen parla­
mentáris. A megoldás azonban nem­
csak pár napig, hanem talán he­
tekre is elhúzódik, mi 
uránt a helyzet nehézségeiben, a 
ság bonyolodottságában fekszik.

A mi Andrássy gr. magatartását 
illeti, erre vonatkozólag" a sugalmazott 
tudósítók igyekeznek úgy tüntetni fel a 
dolgot, hogy Andrássy grófnak nem­
csak nincs semmi oka a vád ság megol­
dásába befolyni, hanem a személvi kér­
désekbe való belevegyüléstől is tartóz­
kodik. Hogy Andrássy grófnak ugv is 
mint külügyminiszternek, — úgy is 
mint az 1867-iki kiegyezkedés cgvik 
lényeges facto rámák nines semmi oka 
ellentétes álláspontot foglalni el a hely­
zettel szemben; az teljesen igaz. 1 >e 
nem szenved kétséget, hogy ha meg- 
kérdeztetik a korona által, akár a vál­
ság elvi oldalára nézve, akár a sze­
mélyi kérdést illetőleg — felelnie kell, 
mint a korona első tanácsosának. Es 
nines kétség, hogy a korona, első ta­
nácsosát mindenesetre meg fogja kér­
dezni. Es mi valószínűnek tartjuk, hogy 
Andrássy nem fogja ugyanazt a választ 
adni akár Péter, akár Fád lesz a com- 
binatio tárgya.

A helyzetre vonatkozó többi híreket 
a következőkben foglaljuk össze.

Bittó ma délben ismét hosszabb 
kihallgatáson volt ő Felségénél. Ekkor, 

j miniszteri um kineve- valamint tegnap is ő Felsége igen ke-

Mutatván y

az „Eljátszott szerelem“-
Ali. szakasz rége. Arthur Velenczébeu.

XII.
A „sóhajok hídján“ ugyan 
Egy-két so hájjá néha van,
De mily rövid ! Szent Márk terén 
Száműzve fut morál, erény 
S a régi módon tombol épen 
Vig Carnevál zajos körében.
A lángoló, tűz ajkú donnák,
Most dämonok, előbb madonnák,
Mig vad hevét mohón emésztik,
Kábult szivét feledni késztik . . . !
Mig tart e semmis, kurta lét,
Van pillanatnyi üdv elég,
Aztán mi vár? férges gödör,
Bolond, kit addig béi gyötör!
Ott él a Memmók csarnokában,
S a Doge-faj pusztult lakában 
I j orgiák zsivajjá, kedve 
Zajlik, zsibong, egymást követve.

XIII.
\ ilágos, csöndes, tiszta éj ;
A. csillagos menny kékje mély,
1 gy elragad szép, szende bája,
Mint gyermek-ajk első imája ....
T óikéi a hold, rezgő sugárral 
•S| játékba kezd a csöndes árral,
Házak falán végig remeg 
S csukódnak a fáradt szemek,
0 látja csak, ragyogva nézi,
Az ég a földet mint igézi.
\ elencze néma .... semmi zaj, 
Meghallanék egy tört sóhaj,
A téreken, bármint keress,
Kitsem találsz .... most mind üres, 
Márványukon virraszt a fény,
Mint napsugár, halott fején.
Mély hallgatás, csend mindenütt,
Fsak néha zsong, zúg . . . óra üt,
Kisértet es, rémes neszét 
A lég reszketve hordja szét;
^ agy innen- onnan, mintha nem
, * A Kisfaludy-Társaság idei pályázatán első
■elyen kiemelt költői beszely, irta Ábrányi Emil.

Eöldön teremne, hirtelen 
I ölzeng s megint távolba hal 
Egy-egy sonett, bús, méla dal,
Lebegve száll s elvész az áron,
Mint egy sóhaj .... egy pereznyi álom!

XIV.
Arthur nem alszik . . . gondolája 
A sok lagúnát rendre járja,
S mig a habon ringatva reng,
O benn ki tudja, min mereng!
A tiszta ég, a bús magány,
Fásult szivét meg hatja tán,
S mig tart a bűv, e perez alatt 
Szebb képet ölt a gondolat.
Hallgat, mereng . . . nincs semmi nesz, 
Suhanva száll a gyors ladik,
Hallgat, mereng, néz . . . háh ! mi ez !
Jól hallja-e ? nem álmodik ?
Egy tiszta hang, egy bűvös ének,
Oly ismerős fonnyadt szivének !
Egy régi húr felvert zenéje,
Benn’ ifjúságunk búja, le éje,
Mely néma váddal reng le ránk,
S ah ! meg mutatja — mik valánk !
Egy téveteg, homályos emlék,
Mely oly hamar, mint megszülemlék, 
Megint csak elszáll hirtelen,
S mit hátra hagy, szivünkbe lenn,
Egy mély, merengő sejtelem . . .
Arthur csak áll, némán, merőn,
Nem válhat el . . . hallgatja hőn 
A bús ajak megtört dalát 
Mely a világos, csöndes éj,
Legtitkosabb hangján beszél,
S hosszan rezegve szárnyal át . . .:
Mióta lelkem összeforrt veled,
Átkoz s imád az, mint urát a rab,
E gyönge szív megtörve sem feled,
A porba dobtad — s a tiéd maradt!
Egész világom bús romokba hullt,
Zord éjbe hajlott szép, derült egem!
Jövőm megölve . . . pusztaság a múlt,
S most is te vagy — legkedvesebb nekem !
Hiába zár el, mind hiába rejt 
Akármi föld nagy messzesége majd,
Mely mindenütt, mely mindörökre sejt, 
Lelkem kisér - s csak tégedet sóhajt!

Enyhét, vigaszt, irt hozhat egy világ, 
Gyogyitni ezt, — egész világ szegény ! 
lóghat gyönyörrel, dús varázszsal át, 
Bálványakint, — érted halok meg én !
Oh! üdvöm átka! átkom üdve te!
Ne tudd soha, hogy igy szerettelek!
Hogy, mely talán reszketve hullna le,
A köny: j u t a 1 m a m, bús sírom felett! “

XV.
A hosszú, térés csarnokokban 
Arthur virasztó lépte dobban,
Jár föl s alá, — bár jönne már 
A harmatos hajnal sugár!
„Csodálatos! ki súghatott 
Ily vallomást a néma éjbe,
Ki önthetett a szenvedélybe 
Ily égi bájt . . . mint meghatott!
Előttem állt házam fala,
S én benne úgy, mint............ rég vala !‘
Alig viradt, — alig morajlik 
Szokott zsivajjal Márk tere,
Arthúr a gyors bárkába hajlik 
S megy, izgatott vágygyal tele,
Keresni őt, ismerni őt 
A szende lányt, vagy drága nőt,
Ki ennyi lánggal, ennyi hévvel 
Tud társalogni hűtlenével.
Előre látja, mily remek,
Mily olvatag, setét szemek,
Mily lebbenő, hullámhajak,
Mily szenvedélyes tűz ajak,
Mily égető, forró karok,
Milyen —

megállt a gondolás,
»Kegyelmes úr! ez itt a ház,
Ha jól tudom, ez a sarok,
Hol tegnap éjjel, holdvilágon 
Oly hosszasan kellett vigyáznom !“
Arthur kilép s lassan benyit,
De — mit talált e lakban itt,
Hogy csak megállt, csak fölkiáltott;
A mint bement —

Katinka állt ott. 
XVI.

S Katinka ott csügg Arthuron,
— A hű folyondár és a rom —

C s e m e g i igazságügy minisz- 
teri államtitkár, mint értesülünk, 
ma délben nyújtotta be lemondását az 
igazságügyminiszternek, azon kijelentés­
sel, hogy az államhivataltaltól végkép meg 
akar válni, s újra az ügyvédi pályára lép

Áléivá hull keblére le,
Mint. tört virág, lankadt feje:
Szorítja, — vonja, — tartja őt,
A tétovát, — a reszketőt,
Roskadt, beteg, száraz szemén,
Örök panasz . . . örök remény !
Csak nézi, nézi, mint a kit 
Egy érthetetlen bű vakit,
Mint túlvilágot a haló,
S nem tudja még: álom ? való?
Csak nézi . . . nincs egy hangja sem,
Mig clborúl némán a szem 
S a könnyek árja megszakad,
Mint vészes éjben a patak:
„Tudtam, hogy eljősz! tudtam én 
Hogy csalfa nem vagy, hű remény !
I udtam, hogy Arthúr fölkeres 
s hűsége igy szól: higyj ! szeress !
Tudtam, hogy isten vissza ád,
Hogy hallanom kell még szavát,
Tudtam, lóvém, szent volt hitem,
Hogy itt halok meg — kebleden!“

XVII.
Arthúr zavartan, szótlanúl 
feappad, remeg, néz, — térdre hull,
Arczára ül, szivébe vág 
Az öntudat, a bűn, a vád!
Fölvetve rá rémült szemét 
Az átkos, izzó fényben ég, — 
így áll a bűnös, igy mereszt 
Szörnyű szemet gyilkos müvén,
Ha áldozatja tört szivén 
Eléje villan ... a kereszt.
Nem tud beszélni, csak dadog,
Nem kér, nem esd bocsánatot,
Fejét lehajtja, mint a rab 
Ki várja már a végcsapást 
S zordan, merőn . . . egy helyt marad. 
„Apám ! ap>ám ! jer ! íme lásd !
Arthur van itt! oh! sírj velem!“
Zarándy lassan, nesztelen,
Némán közelget, lép előre 
S bámulva néz a térdelőre,
Szelíd szemén bú és panasz:
„Arthúr! te vagy! —

.Gróf úr! ön az ?“ 
_______ Ábrányi Emil.

Hogy ez irányban a tárgyalások 
nemsokára, és első sorban Tisza 
Kálmánnal meg fognak kezdetni, 
az valószínű. De ő felsége a c a b i n e t- 
alkotás tárgyában ez ideig" még nem 
határozott; c határozat — mint meg­
jegyeztük föntebb — attól függ, hogy 
a keletkező kormány erős és compact 
többségre támaszkodhassék, és hogy 
az irány, melyet a keletkező kormány 
követni akar elfogadható legyen. Azon 
hir tehát, melyet saját értesüléseink is 
megerősítenek, hogy t. i. ő felsége 
Bittó Istvánt bízta mcg, hog"y 
megkezdje a tárgyalásokat 
1 isza Kálmánnal, nem úgy ve-1 
endő, mintha ez egy Bittó-Tisza cabi­
net alakítására czélozna. A korona 
tudni akarja T isza álláspontját a mos­
tani helyzettel, a mostani válsággal 
szemben; és ez irányban a tárgyalások 
vezetésére alig van alkalmasabb egyé-

gyesen fogadta. Bittó tegnap megláto­
gatta gr. Andrássy Gyulát is. Fc- 
j aesevich liorvát miniszter is Bécs­
ije utazott, de ez a válsággal nines 
összeköttetésben. Hogy mennyire volt 
alapos a Szlávy-féle combinatió, 
mutatja az, hogy Szlávy tegnap Po­
zsonyba utazott, honnan nem is szán­
dékozik visszatérni, mig az ország­
gyűlés nem kezdi meg működését, a 
mi tudvalevőleg csak a válság megol­
dása után történhetik meg.

A főváros politikai köreiben igen el 
van terjedve azon hir, hogy (I h \ ez v 
Kálmán bízatnék meg a kabi­
net alakítással. E hir a fentebbiek 
után még nagyon korai. Annyi tény. 
hogy a I) e ák-p á rtban e hir élénk 
visszhangra talál. A ragaszkodás és el­
ismerés általános e kiváló férfin iránt. 
Barátai igyekeznek megm erni Gliy- 
ezyt ezen eszmének; de ő nem nagy 
hajlamot mutat; hivatkozik hajlott ko-

Tárcza a tárczákról.
Budapest, febr. EJ.

Meg iskolás korunkból emlékezhetünk 
rá, hogy naptárunk ma sem tökéletes, da­
czára azon lényeges javításoknak, melye­
ket Julius Ciesar és nagy Gergely szabad 
óráinak köszönünk. Nem emlegetjük ezút­
tal a fiatalságnak, — a divatkereskedők, 
fodrászok es bérkocsisok által is támoga­
tott alapos kifogását, hogy az ideihez 
hasonló rövid farsang egyáltalában nem 
felel meg a czélnak, miről a hymen rova­
tok soványsága is eléggé tanúskodhatik. 
A hires komáromi kalendáriom ellen emelt 
vádakat sem akarjuk bővebben ismételni, 
hogy t. i. mikorra „tiszta derült ég“ van 
jövendölve, mindenki bizonyos lehet benne, 
hogy bőrig ázik; mikor „csöndes időt 
mond, olyan orkánt várhatunk, mely — 
Bernáth Gazsi szerint — a fiakkerekről i 
lefújja a numerusokat,

Mi csak a magyar naptáraknak azt a 
szembeötlő hiányosságát akarjuk konsta­
tálni, hogy — mig a tél, tavasz, nyár és 
ősz, nap- és éj-egyenek, hold-fogyta és 
hold-töltc, karácsonyi és húsvéti ünnepek 
pontos kijelölése egyikben sem hiányzik 
— a kormány-kriziseknek évről-évrc rende­
sen visszatérő időszakát jelezve sehol sem 
találjuk. Akár az Athenaeumnak a „Pesti 
Napló“ és „Budapesti Közlöny“ tőszom­
szédságában nyomatott, s e szerint min­
denesetre jól értesült naptárait forgassuk ; 
akár a lőcsei és komáromi kalendáriumo­
kat, melyek finom érzéke az időjárás oly 
vékony árnyalatait is megérzi, mint pél­
dául „ólomszinü borulatakár a Légrády- 
testvéreknél megjelenőket, melyek az „El­
lenőr“ utján bizton tudhatják, hogy mit 
forral Tisza Kálmán, — az évenkint be­
köszöntő miniszter válságok idejére nézve 
valamennyi homályban hagy.

Azt hiszszük, nem kell bőven fejteget­
nünk, milyen sokoldalú haszna lenne e 
mindössze is csak egy csekély figyelmet 
igénylő reformnak. Mindenekelőtt a minisz­
tereknek tétetnék lehetővé, hogy az illető

fertályos tizennégy nap alatt — órájuk 
ütése előtt — lakás után nézhessenek s ne 
legyenek a döntő perézben egészen annak 
gondoskodására hagyva, ki az ég madarai­
nak alkalmas helyen és kellő időben fészket 
szokott rendelni. Mert néha rendel ugyan 
az fészket a miniszteri székek költöző fees 
keinek is, — mint p. Andrásynak rendelt 
a Ballplatzon, Lónyaynak a vároldalon, 
Kerkapolynak a Dunaparton : — de bizony 
néha meg is feledkezik. Ilyenkorra aztán 
jó szolgálatot tenne az óhajtásunk szerint 
tökéletesített kalendárium.

A honatyák is mindenesetre megkö­
szönnék, ha pontosan tudnák, mikorra tűz­
zék ki otthon a keresztelőt vagy a disznó­
ölést, hogy a haza fontosabb érdekeivel 
összeütközésbe ne jöjjenek családi öröm­
napjaik és az a régi, kiirthatatlan termé­
szetük, hogy biz ők idejük legnagyobb ré­
szét csöndes házi körükben szeretik tölteni 
Piripócs marasztaló kéményei közt, távol 
a fő varos csábító veszélyeitől. Miiven szép 
is lenne Istóknak értésére adni: — Nem, 
Istók, azt a jó hizót nem bökitek le nélkü­
lem ! Ma látom a kalendáriumban vörös 
betűvel, hogy a jövő héten krízis lesz Pes­
ten ; akkorra ott kell lennem, hiába! Csak 
várjatok vele, mig visszajövök.

A naptár-reform barátai közül ne fe­
ledjük ki a miniszterelnöki szolgaszemély­
zetet. Kétségkívül jólesnék ennek is tudnia, 
mikorra tartsa tisztán a históriai nevezetes­
ségű „zöld szobát“, melyben már oly szép 
számmal Írták alá magyar miniszterek le­
mondásaikat, az aktus fontosságához mér­
ten kétségkívül sokkal kevesebb vidámság­
gal, mint a mennyivel egyik jó nevű hazai 
művészünk Erzsébet királyné arczát elá­
rasztotta, kit abban az emlékezetes pilla­
natban vetett vászonra, melyben Stuart 
Mária halálos Ítéletét aláírta.

Hát egy és más újságnak milyen jól 
esnék tudni, hogy az időjáráshoz képest 
mikép öltözködjék, hogy a kritikus napok­
ban se meg ne izzaszezák, se össze ne fáz­
zék! De még a közönség is hadd készít­
hetné, tisztogatná legalább jó előre szem­
üvegét, mint nap- és holdfogyatkozáskor,
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iára, mely neki a nyugalmat szüksé­
gessé teszi; és azon ellentétre, mely közte 
és a ház többsége között a pénzügyi 
kérdésekre nézve téuforog. Ghyczy bi­
zalmasabb körben mint értesülünk igen 
komoly aggodalmakat fejezett ki az ál­
lampénztár fizetésképességét illetőleg, 
lm pénzügyi javaslatai el nem fogad­
tatnak. Minden hónap, melylyel ezen 
törvényjavaslatok elfogadása késik 
llOO.OŐO frtnvi kárt okoz az állam­
kincstárnak. Ghyczy, ki bizonyára is­
meri az állampénztár helyzetét, a be­
vételi forrásokat, melyekre számolni 
lehet, a kiadásokat, melyeket teljesí­
teni kell, az elfogyasztható készpénz- 
készleteket — perhorreseálja azon esz­
mét, hogv javaslatai egy ré­
szének elejtésével kormányel­
nökséget vállaljon, mert úgy van meg- 
gvőződve, liogv akkor az ó kormány- 
elnöksége alatt kell majd kimondani az 
államtönköt.

8 hogy mennyire komoly visszavo­
nulási szándoka, mutatja az. hogy 
most minden idejét a hátralék-ügyira­
tok feldolgozására fordítja; melyek a 
folytonos országgyűlési és bizottsági 
ülésezések folytán meglehetősen felsza­
porodtak.

kodni fog attól, hogy ő Felsége 
előtt valakit azon állásra meg­
nevezzen. (?) Több személyiség forog 
szóban, a végleges elhatározás e tekintet­
ben egyedül ő Felségétől függ, annyi azon­
ban bizonyos, hogy a sokat emlegetett 
Sennyey-Lónyay-Tiszatriasra absolute nem 
lehet gondolni, legkevcsbbé fogna pedig 
Bittó lenni, a ki ő Felsége előtt ily féle 
javaslatot tegyen. Valóságos politikai fri- 
volitásnak tekintik — mely közel áll az 
erkölcstelenséghez — ezen oly ellentétes 
három egyénnek oly benső szövetségére 
gondolni. Csak Tisza meghivatása a jövő 
minisztériumba bir egyedül valószinü- 
séggel“.

A „N. Fr. Pressének“ táviratilag 
jelzett czikke helyzetünkről,' s Bittónak 
bécsi útjáról igy szól:

ha azt állítjuk, hogy Bittó azon elhatá­
rozással jött ide, hogy semmiféle missiót 
r.em fog többé elvállalni s ugyanezt fogja 
jelenteni Ghyczy Kálmán részéről is. Ez 
által alapjukat vesztik azon számos hírek, 
melyek szerint Bittó és Ghyczy Kálmán 
továbbra is a minisztériumban maradnának. 
Egész a tegnapi napig némi színét a jogo­
sultságnak viselte magán ezen versio, a 
mennyiben hinni lehetett a fedezet kérdé­
sere nézve Tiszával kötendő compromis- 
sumban : miután azonban a baloldal vezére 
tegnapi beszédében még határozottabban, 
mint az elsőben, visszautasitá az adóemelés 
gondolatát az első két esztendőben, az 
egyedüli érintkezési pont, mely a jelen­
leg: és a jövendő cabinet közt létez­
hetett volna, megszűnt. Bittó és t á r- 
s a i, — legalább erről biztosítottak 
bennünket — a képviselőházban teg­
nap aratott fényes diadalt csak egyoldalú­
nak tartják ; mert ha a budget megszava­
zása mellett oly nagy többség nyilatkozott, 
minő számra és tömörségre nézve nem volt, 
mióta a magyar alkotmányos kormányzat 
fennáll, mégis a kormány nem hiszi, hogy 
ily többség fog nyilatkozni a fedezet, — 
vagyis Ghyczy adójavaslatai mellett. Bittó 
es társai azonban kormányzati programm- 
juknak súlypontját épen ezen kérdésre fek­
tettek, a mennyiben a Ghyczy által java­
solt módot tartjuk az egyedül lehetséges­
nek arra, hogy az ország pénzügyei ren- 
deztessenek. s e kérdéssel akartak győzni, 
vagy bukni. A Budapesten uralkodó áram­
lat azonban az, hogy Tiszt: Kálmán megté­
rése a kiegyezéshez politikailag sokkal fon­
tosabb, s az országra nézve sokkal jelentő- 
ségteljesebb esemény, mint a fedezet kér­
désé. A jelen kormány férfini a Tisza fel- 
lépese által lehetségessé vált coalitió út­
jába nem akarnak akadályokat gördíteni, 
s ezért terjesztik ö Felsége elé lemondá­
sukat. — Ez képezi benső okát azon el­
len tmodásnak, mely azon tényben nyilvá­
nult. hogy egy, e parlament által nagvrabe- 
csült s a döntő pillanatban hatalmasan támo­
gatott cabinet azon pillanatban lép visssza, 
midőn a parlament neki fényes elégtételt 
szolgáltatott. A helyzetnek eme vázlata 
aligha fog sokban különbözni attól, melyet 
Bittó log ő Felsége elé terjeszteni. — 
irányadó körökben a magyar kormány 
hazafias elhatározása mély hatást óva ko­
rolt s nem igen szeretik, hogy Bittó és 
Ghyczy megválnak állásaiktól. Magyar- 
ország jövő miniszterelnökét illetőleg nagy 
a tájékozatlanság mindenütt, mert — ha 
jól vagyunk értesülve — Bittó tartóz-

A hivatalos levelekkel elkö­
vetett visszaélésekre vonatkozólag az igaz­
ságügyminiszter körrendeletét bocsátott 
ki valamennyi törvényszékhez s járásbíró­
sághoz, melyben megemlíti, hogy a közha­
tóságok, városok és községektől gyakran 
oly levelek érkeznek a bíróságokhoz, melyek 
hivatalos bermentes levelekül vannak felad 
va, azonban nem tartalmaznak egyebet, mint 
magánfeleknek a bíróságokhoz intézett kü­
lönféle beadványait, melyeket maguk a fe­
lek bérmentve lettek volna kötelesek fel­
adni, — felhívja a törvényszék elnökét, 
hogy ily eseteket az illető kerületi posta- 
igazgatóság tudomására juttasson.

A ,,Hon“ egy közleményében Miluti­
novics Szvetozár bajai törvényszéki elnök 
ellen azon hírrel lépett föl, hogy Miluti­
novics az igazságügyminisztérnél azzal vá­
doltatok, hogy állását nemzetiségi üzel­
mek re használja föl s igy a nemzetiségi 

,Ugy hiszszük, jól vagyunk értesülve, izgatások a törvényszékek csarnokaiba is
bevették magukat. Azt irta továbbá a 
„Hon“, hogy az igazságügy miniszter az 
illető elleni bünvizsgálat megindítására a 
pécsi t. széket delegálta.

Ezzel szemben a mai hiv. lap i.övetkező 
helyreigazítást hozza: Olaj Lajos bajai 
ügyvéd a kir. igazságügyminiszteriumhoz 
m. év deczember 21—én 37,498. sz. a 
érkezett folyamodványában a bajai kir. 
törvényszék elnöke, Milutinovits Szvetozár 
ellen beadni szándékolt bűnvádi panaszá­
nak elbírálására egy kir. törvényszéket kért 
kiküldetni.

Ezen kérelem folytán a 
ságügyminisztériumnak f. évi január 2Ö-án 
37,498/874. szám a. kelt rendeletével a 
pesti kir. törvényszék küldetett ki.

Ez a valódi tényállás, melyhez még j 
csak azt jegyezzük meg, hogy helytelen s 
időelőtti minden oly commentár, mely azt j 
akarná elhitetni, hogy egy magánfél által \ 
beadni szándékolt bűnvádi panasz egyszerű j 
kitételei, — melyek alapossága felett kü­
lönben is csak a bíróság van hivatva itéle- ! 
tét mondani, — a nevezett törvényszéki el- j 
nőknek akár jellemére, akár bírói reputa- 
tlójára a legkisebb árnyékot vetették volna.

„Mi nem akarunk Tisza Kálmánban 
kételkedni, meg vagyunk győződve, hogy 
nem vágyik Ghyczy sorsára, és reméljük, 
hogy a balközéppárt közlönyeiben holnap 
már határozottabb hangot találunk, mely 
fónnebbi — épen nem indokolatlan — gya­
núnkat teljesen eloszlatni fogja.“

Ha a mai balközépi lapoktól várta üd­
vét a Jelenkor: akkor ma szomorú „jelen­
kora“ lehet t. laptársunknak.

Hogy újabb időben mily távol áll a 
„Reform“ minden személyes politikától, 
fényesen bizonyítják következő szavai: „Az 
ország dolga az első. Nem az, hogy ki lesz, 
mi lesz, hanem, hogy lesz-e az ország baján 
segítve ?“

Aztán a pénzügyi tárcza elvállalásától 
ily nagy szavakkal akar elriasztani minden 
halandót:

„Az ország dolga az első. Az ország 
dolga pedig sok és sokféle. (Nagy igazság! 
Szerk.) A financziák rendezése első sorban. 
Senkinek sincs rá privilégiuma, hogy csak 
ő rendezze a pénzügyeket. A kire a király 
és a parlamenti többség bízza és a ki érzi 
magában a nagy és nehéz, és bizony hálá­
dat lan föladatra a képességet, annak van 
joga, annak kötelessége vállalkozni. A si­
ker a jutalma, a kudarcz a büntetése. Ön­
tudatán kivül más elismerésre ne számítson.“

Az egész válságban minden párt közt 
legjobb dolga van a függetlenségi pártnak, 
minden lap közt az „E gyeterté s“-nek, 
mely igy ir:

„Tökéletesen helyeseljük Tisza és Sen- 
nyey fejtegetéseit, melyek Ghyczy ter­
veinek kivihetlenségét bizonyították. De 
ép oly igaznak találjuk Ghyczy Kálmán 
hatalmas érvelését, mely a Tisza, Lónyay 
és Sennycy keletű eszmék teljes semmisé­
gét mutatta ki. Valóban mindnyájuknak 
igazuk van, mindnyájan kölcsönös czáfola- 
taik által legjobban bizonyítanak saját ál­
láspontunk mellett 1

Képzelhető-e ennél nagyobb vakszeren­
cse a függetlenekre nézve: Ghyczy, Tisza, 
Lónyay, Sennyey mind Mocsáryék mellett 
dolgoznak!

Vidéki lapok a helyzetről.
Ghyczy Kálmán országgyűlési zárbe-

hogy a bizalomfogyatkozás tüneményét an­
nál világosabban lássa.

Ez a tünemény azonban, melyről szó­
lunk, Magyarországon egy felől nem oly 
rendkívüli, másfelől nem oly természetes, 
mint j). a napfogyatkozás. Ennél ugyanis 
sokkal gyakoribb; de okaiban sokkal ke- 
vésbbe világos. Az egész magyar minisz­
teri pálya legjobban hasonlít egy holdpá­
lyához.

• l jhold = a bizalom ébredése. A 
Felség hivatja Bittó házelnököt; a beszél­
getés részleteit természetesen a diseretió 
homálya takarja; de a közvélemény bizo­
nyos fontosságot tulajdonit e kihallga­
tásnak.

Első negyed = a bizalom növek­
vése. Bittó értekezéseket folytat a Deák­
párt kitűnőségeivel a miniszteri tárczák 
elvállalása végett; gratulálhat magának 
Ghyczy Kálmán megnyeréséhez ; legszebb 
reményekkel tekintünk az államháztartás 
rendezésére hivatott cabinet működése elé.

© Holdtölte = bizalomtölte. A kor­
mány rendületlenül bízik a nemzet áldo­
zatkészségében és a párt hazafias támoga­
tásában ; Ghyczy pénzügyminiszter 13 
milliónyi uj adót fog javaslatba hozni és 
fejével áll jót az egyensúly helyreállítá­
sáért.

$ L tolsó negyed = bizalomfogyta. 
Sennyey báró páratlan hatással beszélt; 
Tisza Kálmán megtette históriai jelentő­
ségű nyilatkozatát; Lócyayt üdvözölte a 
közvélemény. Nincs senki, a ki Bittó haza­
fias önfeláldozását a legtelj sebb mérték­
ben ne méltányolná, és az elismerés jutal­
mával ne adóznék neki.

Es igy tovább. Ez látszik már a ma­
gyar minisztériumok rendespályafutásának. 
Ennek alapján adtunk mi kifeiezést fón- 
tebbi óhajtásunknak. Ez idénre nézve kü­
lönben nem lehetett volna nehéz ajövendő- 
mondás. Miután hazánkban még mindig 
sokan vannak, kik a miniszteri állomáso­
kat húsos fazekaknak képzelik, a krízisnek 
húshagyó tájára kellett esnie. Hamvazó 
szerda is közel van; a leáldozó hatalmaso­
kat kedvére hamvazhatja, feketítheti a szen-
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kardoskodó lapok közt legbuzgóbb, leg- 
fáradhatlanabb a klerikális „J e 1 e n- 
k o r“; tegnap még erős reménye volt az 
iránt, hogy a Sennyey-Lónyay-Tisza-fele 
coalitio létesülhet; ma azonban e reménye 
elpárolgóban van s az ellenzéki lapok ma­
gatartásából roszat sejtve, a mi nézetünk­
höz csatlakozik midőn igy szól:

„Tagadhatatlanul gyanús az „Ellenőr“ 
hallgatása — u. in. a „Jel.“ — melylyel a 
Lónyay és Sennyey ellen intézett insinua- 
tiókat fogadja, sőt terjeszti is (mint pél­
dául a „Napló“ oldaltámadását Lónyay 
ellen) egyetlen árva szó megjegyzés nél­
kül. A „Hon“ kevésbbé óvatos és határo­
zottan az ellenfélnek ad igazat — ez már 
több mint gyanús“.

így állván a dolog, a legnagyobb zavar­
ban van a ,,Jelenkor“: nem tudja üsse-e 
vagy simogassa 1 isza Kálmánt. Egy he­
lyen már fölteszi Tiszáról, „hogy elragadta 
az uralkodás vágya“ s nem köti magát 
Kónyáihoz és Sennyeyhez. — Más helyen 
azonban az utolsó szalmaszálba kapasz­
kodva, igy szól:

kiiályi igaz- 8z^(je a vidéki sajtóra is általános mély ha­
tással volt. A jobboldali közlönyök kivétel 
nélkül lelkesedéssel Írnak róla; s még az oly 
lapok is, mint az Alföld, mely pár nappal 
ezelőtt még határozottan Ghyczy pénzügyi 
politikája ellen nyilatkozott, s a Sennyey, 
Lónyay, Tisza-iéle coalitió mellett verte a 
vasat, ma már föltétlenül elfogadják Ghy­
czy pénzügyi programmját.

Az „A 1 fö 1 d“ igy szól:
„Ma Ghyczyt megbuktatják, mert ő 

volt az első, a ki a nemzet áldozatkészsé­
gere apellálni merészelt, de hóin a p 
majd azok is magokévá teszik 
az ő tervét, a kik ma kigyui-békát ki­
áltanak reá. Tisza, Senney, Lónyay, s a 
többi miniszteri can lidatusok elobb-utóbb 
szintén az adóemeléshez fognak folyamodni, 
s hogy talán nem 13, hanem csak 1U mil­
lióig emelik az adókat, ez végtére nem 
olyan nagy, és épen nem eh i különbség.— 
Fényes diadalt aratott Ghyczy a nemzet 
gondolkodó részénél. De nemcsak diadal, 
hanem elégtétel, fényes elégte-

teskedő önzés, mely az uj asztalnál gazda­
gabb bojtos ebédekre spekulál.

A miniszteri kombinácziókba, melyek­
kel tele van a levegő, több okból nem bo­
csátkozhatunk. Először megakarjuk őrizni 
a „vonal alatti“ rész kifogastalan hiteles­
ségét; másodszor, ha a mendemondához 
teljesen hívek akarnánk maradni, úgy az 
országgyűlés főrendi- és képviselőháza 
czim es lakjegyzékének, sőt immár a közös 
katonai s a magyar egyházi schematiz- 
musoknak legnagyobb részét le kellene 
nyomatnunk, a minek befogadására e tár­
cza „szűk kerete“ valóban szűk.

Csak egy uj minisztériumról akarunk 
még megemlékezni, melynek felállítását — 
tekintettel az ország fényes anyagi hely­
zetére — egy, a nemzeti színház reform­
járól irt röpirat sürgeti. A színházi mi­
nisztérium egy miniszteri tanácsosból, egy 
osztálytanácsosból, fogalmazó, számvevő, 
kezelő- és iroda-személyzetből stb. állana. 
Az uj ügyérség működési köre a szí­
nészek (Urániái és operaiak) fizetésének 
időnkinti emelésére, a rájuk rótt bünteté­
sek kivétel nélküli elengedésére és nehezte- 
lésök esetén a tőlük való bocsánatkérésre 
terjedne ki. Az illető minisztérium nem 
lenne másnak felelős, mint az udvarmesteri 
hivatalnak, az országgyűlésnek, a hírlap­
irodalomnak, a játszó és éneklő személyzet­
nek, a dráma- es operabiráló bizottságnak, 
a zenekarnak, a nyugdíjas tagoknak, a 
színház macskájának, kecskéjének és ka­
pusának. Tekintve a nemzeti színház sze­
mélyzetének ismeretes szerénységét, meg- 
elegedéset, felebaráti erényeit, rendszerete­
két és békés hajlamait, a rendszeresítendő uj 
tárcza épen nem lesz nehéznek mondható.

A röpirat szerzője kétségkívül a színház 
tagjai közül való s igy legjobban ismeri 
nemzeti intézetünk szükséget, mikor lécz- 
királyt óhajt.

Mindig voltak és lesznek elégedetlen 
hírlapírók, kik most is azt mondják, hogy 
oly hangos már a berek, miszerint egy jó 
étvágyú gólya is jól találhatná magát 
benne. Vas Gyúró.

tel várakozik reá, s a hazalátni fog­
ja, hogy azok, a kik ma oly rettenetes har- 
ezot folytattak ellene, végtére is az ő ter­
veit fogják acceptálni.“

A „Te ni esi lapok“ igy szólnak: 
„Mi meg vagyunk győződve, hogy az esetre, 
ha Ghyczy visszalépne,jöjjön bárki helyébe, 
kénytelen lesz ahoz az eszközhez folyamé 
dásat venni, melyet Ghyczy tői megvonni 
akarnak. Sajátságos egy jelenség, annak 
daczára, hogy az adófelemelés szükségessé­
géről mindenki meg van győződve, a dol­
gok folyásának mégis ellenkező irányt 
igyekszenek adni.“

A „S z* H ir ad ó“ irja: „A jövő talán 
igazságot fog szolgáltatni a visszalépő kor­
mánynak, különösen Ghyczy Kálmánnak. 
Nem tudjuk még, ki lesz az a pénzügyi 
kapacitás, akire a korona az államháztar­
tás rendezését fogja bízni; de annyit me­
rünk állítani, hogy bárki is fog lenni, ha 
talán egészben nem, de nagyrészben Ghy­
czy Kálmánt igazolni fogja.“

A „D ebreczeni Ellenőr“ a bal­
közép vezérközlönye a vidéken, mely lap hir 
szerint Tisza Kálmánnal összeköttetésben 
áll, legutóbbi számában a szélsőbaloldalt 
hevesen megtámadja s ezzel kapcsolatban 
oly módon sürgeti a liberális és a c ón- 
ser v a t i v párt megalakulását, mt ly - 
bői kitűnik, hogy a Sennyey, Lónyay, Ti­
szafáié coalitió, eszméjét teljesen elejté :

„A függetlenségi párt alkalmasint nem 
birna megbarátkozni azzal az axiómával, 
hogy a ki a törvényt törvényes 
erejűnek elismeri, — annak 
ezen bázisról kell operálni. 
Mert, ha a kétparlame n- 
t á r i s párt lenne kormán y- 
párttá, a kormányról leszorult 
párt pedig ellenzékké, — még 
pedig conservativ ellenzékké; 
vagy ezekhez kellene csatlakozniok a füg­
getlenségi párt belieknek, a mi — ellusz- 
szük — nem nagyon izlenék nekik, s ha 
egyikhez sem csatlakoznak, akkor be kell 
vallaniuk, hogy ők törvényen kívülálló, a 
haza üdvét forradalomtól váró párt hivei, 
mert a loyalitás köpenyébe többé nem 
buvhatnak! ha bevallják, hogy forradal­
miak, pártjuk még inkább összezsugoro­
dik ; mint simplex ellenzék nem igen fog 
tudni prograinmot adni, mivel zöld ágra 
vergődjék. — Szóval, ka egyszer megkez­
dődnék egészséges parlamentáris élet mel­
lett a rendszeres munka idénye, a nagy 
hangú frázisok kelete nagyon leszállana 
Magyarország alkotmányos piaczán. Ren- 
dithetlen meggyőződésünk szerint Tisza 
K. a haza háláját érdemelte ki, midőn a 
bonyolódott gordiusi csomót kettévágta.

Ha a nemzet két egészséges 
pártra oszlik, egy liberális és 
egy conservativ pártra, — egy 
életerős alkotmányos küzdelem egészséges 
és éltető levegőjében rövid időn megerősöd­
nék a nemzet anyagilag, visszaszerezné a 
világ előtt is könnyelműn tönkretett hite­

lét, s erős kifejlett alkotmányos magyar 
állammal nem huzna ujjat senki.

Megtörténhetik, hogy e reményünk 
most hamarjában nem fog teljesülni, mert 
a clique uralom még utolsó tromfját nem 
játszotta ki; de ez nézetünk szerint rövid 
idő kérdése. De ha hitünk szerint csak­
ugyan bekövetkezik, akkor szint kell val­
lani mindenkinek, ki kell mondani, hogy 
ki a köztársaság, ki a social-democrat in 
hive a mostani független párt tagjai közül, 
mert ha a liberális párt kormányoz, a con­
servativ elem lesz az ellenzék, magokat 
[iure et simple ellenzéknek amazok 
nevezhetik ; akkor nem lesz elég az a pro­
gramra, hogy hunezfut a n...... ; mert ennek
legcsökönyösebb ellensége is meg fogja kí­
vánni, hogy ezen mély doctrinán kivül, még 
más kérdésekben is alaposan tájékozva le­
gyen a képviselő.“

Az „II n g“ a triumvirátus coal i ti ója 
ellen igy szól: Kívánságunk nem is lehet 
egyéb ma, mint az: hogy a pártok egyesü­
lése ne csupán ideiglenes legyen s a ki­
egyezés ne tekintessék fegyverszünetül 
Tisza Kálmán részéről, mert az — mint 
már lapunk 2-ik számában kifejeztük volt 
— koránt sem elég, hogy a miniszter csu­
pán az iránt adjon biztosítékot, hogy a 
bársony székből nem fog támadást intézni 
a kiegyezési mű ellen ; hanem biztosítékot 
kívánunk a kormány minden egyes tagjá­
tól még arra nézve is, hogy a közjogi alap 
bástyáit minden megtámadások ellenében 
erélyesen védelmezni fogja.

A mi már most az alakulandó Sen- 
nyey-Lónyay -T i s z a-kormány iránti 
nézetünket illeti, mi több ízben hangsú­
lyoztuk már azt az „Ung“ hasábjain, hogy 
heterogen elemekből alakult kormány irá­
nyában, azon okból nem viseltethetünk fel­
tétlen bizalommal, mert attól tartunk, hogy 
a harcz a parlamentből a kormány kebelébe 
is át fog vitetni, s minden nagyobb fon­
tosságú reform kérdés megvitatásánál igen 
könnyen megújulhat.

Készeresen tartanunk kell az ily eshe­
tőségtől most; midőn — hogy többet ne 
említsünk — a megyei administratio ren­
dezése kérdésében, Sennyeivel és L ó- 
nyaival szemben oly ellentétes állásra 
helyezkedett Tisza Kálmán, a melyet 
mi helytelennek s elfogadhatatlannak tar­
tunk.

Végre öttagú bizottságot küldtek ki, 
mely uj javaslatot készítsen ; ennek azon­
ban lesz reá gondja, egyhamar nem teljesi 
teni e megbizást. A kultusminiszter 
e három óra bosszant tartó tárgyalás alatt 
ott ült végig, de egy árva szóval 
nem igyekezett e zavart tisz- 
t á z n i.

Ugyancsak e felekezeti bizottság leg­
közelebbi ülésén az ó-katholikusok viszo­
nyait szabályozó s általunk is ismertetett 

nem Kopp-féle javaslatot szándékozik letár­
gyalni. Valószínű, hogy ugyanoly sikerrel, 
mint a polgári házasságról szólót.

O Felségét dalmátiai útja al­
kalmával, mint Ragusából írják, csak 
Koller b. hadügy ér, dr. Stremayr közokta­
tásügyér,Horst honvédelmi miniszter és 
Földi b. altengernagy fogják kisérni. Mi­
vel azonban a Bocche di Cattaroban egy 
második nagy kikötőt akarnak az osztrák 
hadi tengerészeinek nyitni, a császári kísé­
retet egy fi — 8 tagú bizottság egészitendi 
ki, melynek tagjai, magasrangu sorhadi és 
tengerészeti tisztek, azzal lesznek meg­
bízva, hogy a helyszínén teendő vizsgála­
tok által állapítsák meg, mennyire alkal­
mas a Bocche di Cattaro (a cattarói öblök) 
vidéke katonai erődítésekre.

A bécsi kereskedelmi kamara harmadik 
osztálya, mely a M a gyár o r s z á g g a 1 k fi­
te n d ő vám és kereskedelmi szer­
ződést tárgyalja, egy hét óta igen élénk 
munkásságot fejt ki. Az említett szerződésre 
vonatkozó munkálatok majdnem be vannak 
fejezve, s a jelentés a hét végére elkészül. 
A szerződés megújításának szükségét min­
denki belátja. Tekintetbe fognak vétetni a 
magyar igények is, a mennyiben nem üt­
köznek össze túlságosan az osztrák érdekek­
kel. A vámtariftá revisiója az 1868 diki 
szerződések alapján történik. Bár e tekin­
tetben néhány túlzó egyén a védvám rend 
szerhez szeretne visszatérni, a kamara több­

hegy az őrszug

AUSZTRIA.
Budapest, febr. 13.

A válságról a mai nappal kevés uj 
jegyezni való kínálkozik. A beteg minisz­
terek között kettő már feltámadott. Unger 
résztvett a közigazgatási, Banhans a vasúti 
bizottság tegnapi ülésén; a közigazgatási 
bizottság titokban tartja tárgyalásait. Kü­
lönben a kormány egyik kudarcza, a vég­
rehajtási eljárásról szóló javaslat visszave­
tése, az igazságügyi bizottság tegnapi ülé­
sén végképen beteljesedett. Hosszas tana­
kodás után dr. Vitezich (alkotmány­
párti dalmata) indítványára kimondták, 
hogy az Edlbacher-féle határozat (mely a 
kormány i előterjesztés megbuktatásának 
némi parlamenti enyhítő formáját adta), 
uj indítványnak tekintendő és mint ilyen 
uj bizottsághoz is utasítandó. Dr. Sturm 
ily értelemben fog a háznak referálni, mely 
most azonban aligha fogja jelentését a napi­
rendre tűzni s ezzel az ügy el van ejtve.

Hogy a parlamentben mekkora a fejet­
lenség; munkáján mennyire meglátszik a 
kormány-vezetés hiánya, legeklatansabban 
bizonyltja a felekezeti bizottság tegnapelőtti 
ülése,melyen a polgári házasság kérdése tár­
gyaltatott. A gyámoltalanság, mely e tár­
gyalásból kirí, nem szorul comment árra; 
bár nincs ok sajnálni, hogy a polgári há­
zasság Ausztriában, hol igazi szükség ese­
tére egyik tökéletlenebb formája úgyis va­
lahogy fennáll, elbukott.

Első sorban a felett folyt a tanácsko­
zás, hogy a képviselőházhoz intéztessék-e 
az előzetes kérdés, hogy készitsen-e a con­
fessional is bizottság egy minden felekezeti 
különbség nélküli házassági javaslatot.

Ez a kérdés leszavaztatott. Ezután kö­
vetkezett az indítványoknak egész serge, 
melyek közül elfogadtattak a következők: 
„A bizottság azt határozza, hogy a házas­
sági törvény anyagi határozatainál a házas­
ságkötésnek a hitvallástól való független­
sége alapelvéből kell kiindulni.“

Elfogadtatott továbbá a következő in­
dítvány : „A bizottság azt határozza, hogy 
a házassági törvény formális határozatai­
nál a házasságkötésnek a hitvallástól való 
függetlensége alapelveből kell kiindulni.“ 
De mikor feltétetett a kérdés, hogy ezen 
alapelvek előzetes kérdés gyanánt a házhoz 
intéztessenek,- — ez elvettetett 18 szava­
zattal 3 ellenében. Úgy szintén elvettetett 
20 szóval egy ellen azon indítvány is, hogy 
a ház küldjön ki egy másik bizottságot 
egy házassági törvényjavaslat kidolgozá­
sára. Ekkor kísérlet tétetett, hogy a bi­
zottság bocsátkozzék az albizottság által 
annak idejében már kidolgozott házassági 
tvjavaslat részletes tárgyalásába, miután 
csak igy érvényesítheti az épen most ki­
mondott elveket. De ez az indítvány is el­
vettetett.

Hasonlókép elbukott egy másik indít­
vány is, mely szerint a kormány utasitta- 
tik, hogy a formális házasság-jogról tvja- 
vaslatot terjeszszen be. E szerint nem fo­
gadtatván el egyetlen egy indítvány sem, 
mely a már kész házassági javaslat tár­
gyalását lehetőve tette volna, nagy zavar 
támadt, hogy mar most mit tegyen a bi­
zottság. Ekkor nagy többséggel az hatá- 
roztatott, hogy egy 5 tagú uj albizottság 
küldessék ki, mely szerkeszszen egy házas- 
sági javaslatot a már kimondott elvek alap­
ján. Ekkor ismét nagy zavar támadt, mert 
mindenki nyakra-főre szabadkozott, hogy 
nem lép az albizottságba.

sége nem fog a szélsőségig menni.

KÜLFÖLD.
Budapest, febr. 13.

Alig volt v dalia egy államnak feje ne­
hezebb helyzetben, mint jelenleg Mac-Ma- 
hon. Nehány hét óta oly cabinettel kényte­
len kormányozni, mely elvileg lemondott s 
csupán a folyó ügyek vezetését intézi. Uj 
cabinetet nem alkothat Mac-Mahon, mert 
a mint a legújabb események a nemzetgyű­
lésben tanúsítják, nem létezik oly majo­
ritás, melyre biztosan számítani lehetne. 
A respublica megalapítása a jobb és bal­
közép coalitiójának eredménye; azonban a 
senatusi tjavaslat feletti vita már nem bírta 
a két pártot összetartani és a balközép a 
bonapa r listák segélyével v i- 
v o 11 ki indítványának, — mely 
szerint ugyanazon választók vá­
laszszák m e g a parlament két 
házának tagjait, — 1U szavazat- 
többséget. E nehéz helyzetben Mac- 
Mahon nem tehetett egyebet, mint állást 
foglalni a parlamenti pártokon kivül és a 
nemzetgyűlésnek szabad tért engedve, azt 
láttatni, hogy ő nem akar az alkotmány­
törvény létrehozásában semmiféle irány­
ban szint vallani. A november 20-iki tör­
vény biztosítja a hatalmat 1880-ig a mar­
sallnak.

De ugyanezen törvény szellemében, 
Mac-Mahon tartozik a kormányforma vég­
leges meghatározása felett folytatott küz­
delmekben semlegesnek maradni és nem 
szabad neki, sem. az egyik sem a másik 
megoldást közbenjárása által előmozdítani. 
Az ő hatalmának ideje meg van határozva 
s személye a vita által nincs érintve. Csak
miután a nemzetgyűlés véglegesen elfo­
gadta az alkotmány törvényeket a maguk 
összeségükben, válik lehetővé egy uj ca- 
binctet alkotni; ha egyszer az elvileges 
kérdések megoldása véghez ment, 
könnyebb lesz egy compact majoritást lét­
rehozni, akár a balközép és a jobboldal 
coalitiója, akár pedig a fractiók egy más 
csoportosulása utján. Ekkor aztán Fran- 
cziaország pénzügyeinek rendezése kerül 
szőnyegre s u kérdésben a pártok inkább 
működhetnek össze, mint midőn a kor­
mányforma végleges meghatározásáról van 
szó. —

187U ótaadeficzit Fraucziaországban per­
manens lett. Hétszáz millió frank uj 
adót róttak a népre, — azonban ennek 
daczára az egyensúlyt a budgetben a 
nem sikerült helyreállítani. — 1872-ben 
a deficzit 166 millióra rúgott és 1873- 
ban már 209 millióra emelkedett Azt re­
meitek, hogy sikerülni fog az egyensúlyt 
az 1874-iki budgetben helyreállítani; de 
Magne pénzügyminiszter visszalépvén, az 
uj kormány nem volt képes az ígéretet 
beváltani, az uj deficzit újra 52 milliónál 
többre ment. 1875-re 100 millió deficzit 
áll kilátásban és Bődet kijelentette, hogy 
az 1876-iki budgetben az egyensúly csak 
úgy lesz helyreállítva, ha a jövedelmet 88 
millióval szajioritják.

Most az a kérdés, mi utón nyissanak uj 
jövedelmi forrásokat, hogy fedezhessék az 
említett 188 milliót, miután adófelemelés­
ről vagy uj adónemek behozataláról alig 
lehet szó; a nép adóképessége a kétszáz 
millió uj adok által a végső határig van 
felcsigázva. Ilyen körülmények közt talán 
a franczin nemzetgyűlésben is lecsilapulnak

tik az elméleti vitákat, 
pénzügyeit rendezzék.

A spanyol lapok egy érdekes jelenetet 
említenek, mely A 1 fon s király é s E s- 
p art erő legújabb találkozása alkalmá­
val történt. A most legtekintélyesb tábor­
nok, Jovellar azt ajánlotta a királynak, 
mielőtt Espartero-t meglátogatta volna, 
hogy viselje a St. Ferdinand rendjelt. A 
király azt válaszolta, hogy e kitüntetésre 
nem méltó; elébb meg akarja azt érde­
melni. Espartero ezt megtudta; midőn a 
király hozzá belépett, Espartero a rend­
jel nagy ,,cordon“-ját nyakáról levette 
és azt mondta a királyi) a k , hogy 
arra kéri, mint e legmagasabb rendjel 
nagy mestere, fogadja el a király tőle a 
szalagot, melyet ő (Espartero) minden had­
járatban viselt. A király meghatva elfo­
gadta a rendjelt, s kebeléről III. Károly 
emlékpénzét leoldván, Esparterónak láto­
gatása emlékéül átnyújtotta. A jelenet 
annál meghatóid) volt, mert Espatero igen 
szenvedő állapotban van és a látogatás 
alatt karszékben ült.

Gladstone visszalépése felfedte a 
megkasonlást, mely az angol ellenzék 
kebelében létezik ; e meghasonlásnak sok­
kal mélyebb oka van, semhogy orvosolni 
lehetne. Az angol szabadelvű l.özépr nd, 
melynek képviselője Gladstone volt, nem 
bír egyetlen egy nagyobb politikai eapaci- 
tást felmutatni. Palmerston halála óta a 
wigh-aristocratia hasonlóképen nem tud 
egy nagyobb szabású államférfiura szert 
tenni így aztán mindkét fractió kényte­
len Martington, Forster, Goschen s ezek­
hez hasonló politikusokkal vesződni, kik 
jó közkatonák, de nem arra valók, hogy 
Angliát kormányozzák vagy az ellenzéket 
győzelemre segítsék. Ennek következtében 
a harmadik fractió, a radikálisok, nyíltan 
kitűzi a szakadás zászlaját. — Vezérük 
Brigth, az államot az egyháztól külön 
akarja választani és ez által nem csekély* 
rémületbe ejti az óvatos liberális pártot, 
mely kerülni akarja a vallásos izgalmakat, 
hanem ezen óvatossága a conservativ kor­
mányhoz közelebb hozza az ellenzéket és 
kormányra jutását lehetetlenné teszi.

Mazzini-Bismarck-Usedom.
Az„Epoca“ tegnap félbeszakított lelep­

lezéseit igy folytatja:
Mazzininak Bismarckhoz irt levele a 

florenczi porosz követség által természete­
sen azonnal Berlinbe küldetett; de egy 
előre isin rétien maradt, mily benyomást 
tett az ott, mert váratlan események jöttek 
közbe, melyek folytán a közvetlenül érde­
kelt személyek alkudozásai félbeszakadtak. 
Usedom Velenczébe, Nápolyba, Rómába 
kényszerült utazni. De a porosz politikára 
ez nem volt elvesztett idő, mert Antonelli 
bibornok elárulta a porosz követnek, hogy 
Rattazzi és a franczia cabinet bizonyos 
valószínű eshetőségekre vonatkozó közös 
rendszabályokat állapítottak meg, s azt is 
mondta Usedomnak, hogyan szerezhet ar­
ról bizonyságot. Midőn Usedom Fb-rencz- 
be visszatért, mindezt elbeszélte Ma/zini 
barátjainak, azután Svájczba utazott. Ek­
kor történt, hogy Usedom közbámulatra és 
sokak sajnálatára (mondják, az olasz kor­
mány kivánata folytán) elvesztette követi 
állomását. Most hónapok teltek el, anél­
kül, hogy valami történt volna. Végre egy 
Florenczben lakó porosz kérdezte Mazzini- 
tól, mért nem lehet többé hallani felőle, s 
erre Mazzini 1868. September 16-án igy 
válaszolt;

„A Poroszország elleni háborút Napoleon 
nemcsak elhatározta, hanem a körülmé­
nyek kényszerítik is arra, mert a kaszár­
nyákban a tiszteknek már kiadta e jelszót: 
Háború Poroszország ellen. Napról napra 
ingadozóbbá lesz talaja, s a hadsereg 
egyedüli támasza. — De ha az ennek 
megígért háborút nem kezdi, végső táma­
szát is elveszti. Utolsóját kell ti hát kncz- 
kára tennie s iparkodnia, hogy Franozia- 
országnak az összes politikai szabadságok 
elvesztéséért egy kis „gloire“-t szerezzen. 
Ha a porosz kormány ezt be nem látja, 
akkor vak. De ha Francziaországgal há­
borúba bonyolódik, az olasz kormány csak 
ellenségkép állhat vele szemben vagy 
legkedvezőbb esetben, mint semleges néző 
szerepelhet.

Ha a porosz kormány azt képzeli, 
hogy 1866-iki szövetségese a Francziaor- 
szág elleni háborúban is mellette álland, 
roszul ismeri a királyt, minisztereit és az 
egész hivatalos világot. A közvéleménytől 
való félelmében eleinte semleges fog ma­
radni az olasz kormány. De ha Napoleon 
kívánja az olasz szövetséget, csak azt kell 
mondania: »Odaadom nektek Rómát« és
meg van a szövetség; mert Róma birtoka 
feletti elragadtatásában az olasz nép kor­
mánya által akár mire rá vehető. Ebben 
rejlik a francziák második római expedi- 
tiójának titka. Napoleon kezességet akart, 
hogy a Poroszország ellen akkor már el­
határozott háborúban Olaszország szövet­
ségese leend. Az olasz kormánytól Porosz- 
ország nem várhat segélyt, de a nemzeti 
párt által positiv szövetségkötéssel kinál- 
tatik meg. E párt kész Róma ellen indulni 
és igen jól ismeri e lépés szükséges követ­
kezményeit, melyek közt első s legelke- 
rülhetlenebb Németországgal szövetkezni“.

E levél folytán elhatározták Berlinben 
háború esetére legalább Olaszország sem­
legességét biztosítani. De ekkor változott 
a színhely, más színészek foglalták azt cl. 
A florenczi alkudozások s az azokban részt 
vett személyek háttérbe lépnek, de az 
Epocából ismerete*, okmányok megvannak 
Londonban.

A német püspöki kar, mint ezt 
a táviratok napokkal ezelőtt jelzék, collec- 
tiv nyilatkozatot tesz közzé a Germán iában 
Bismarcknak az Arnim pörben nyilvános­
ság elé került pápa választási körjegyzéke 
ellen. E nyilatkozat, melyet huszonhárom
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„A pápa egyházi joghatósága kétség­
kívül potestas suprema, ordinaria et ini­
ni ediata, de ez nem uj tan, hanem a kath. 
hit mindenkor elismert igazsága, a canoni 
jog ismeretes alapelve. A vaticani zsinat 
határozatai még árnyékát sem nyújtják az 
alapnak arra nézve, hogy a pápa absolut 
uralkodó lett és épen csalhatatlansága foly­
tán absolut és pedig nagyobb mérvben, 
mint a világ akármelyik korlátlan feje­
delme.“

,,Mindenekelőtt ama tér, melyre a pápa 
egyházi hatalma vonatkozik, lényegileg 
különbözik attól, melyre az uralkodó vi­
lági souverainitása kiterjed; a fejedelmek 
teljes souverainitását világi dolgokban a 
katholikusok nem is tagadják. De ezt nem 
tekintve, az absolut uralkodó neve az egy­
házi ügyekben sem alkalmazható a pápára, 
mert ó az isteni jog alatt áll s kötve van a 
Krisztus által az egyházra nézve tett in­
tézkedésekhez. Nem változtathatja az is­
teni alkotója által az egyháznak adott al­
kotmányt úgy, amint a világi törvényhozó 
az állami alkotmányt módosíthatja. Az 
egyházi alkotmány minden lényeges pont­
ban isteni rendelkezésen nyugszik, s min­
den emberi önkény alól ki van véve. 
I gvauazon isteni intézkedésen, melyen a 
pápaság nyugszik, alapozik az episcopatus; 
ö is jogait és kötelességeit az isten által 
tett intézkedésekből meríti, melyeket meg­
változtatni a pápának sem joga, sem ha­
talma nincs.

Teljes félreértése tehát a vaticani hatá­
rozatoknak, ha azt hiszik, hogy áltáluk „a 
püspöki joghatóság beleolvadt a pápaiba“ 
es a pápa ..elvileg minden egyes püspök 
helyeve lépett,“ a püspökök már csak ..esz­
közei a papának, hivatalnokai saját fele­
lősség nélkül.“ A kath. egyház folytonos 
tani tusa szerint, a mint azt a vaticani zsi­
nat világosan magyarázta, a püspökök 
nemcsak nem eszközei a pápának, nem hi­
vatalnokai, hanem „a szent lélek által ren­
deltetve és az apostolok helyére téve legel­
tetik és kormányozzák mint igazi pásztorok 
a reájuk bizott nyájat.“

A mint a keresztény egyháztörténelem 
eddigi 1* századában a primátus a szintén 
Krisztus által alkotott episcopatus mellett 
és fölött állott fenn isteni alkotás alapján 
az egyház szervezetében s működött annak 
üdvere, úgy fog az továbbra is történni és 
a mily kevéssé vezetett a pápának azon 
minden időben fennálló joufa, hu cry az etrv- 
hazi kormányhatalmát az egész kath. "vi­
lágban gyakorolja, eddig arra, hogy a püs­
pökök tekintélyét illusoriussá tegve éji olv 
Ki vesse indokolhat ilven aggálvt a jövőre 

zve a jirimatusra vonatkozó régi kath. 
!an 11 j magyarázata. Hiszen tudva levő do-
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log. hogy az egész kath. világ egyházme­
gyeit püspökeik a vaticani zsinat óta egé­
szen oly módon vezetik és kormányozzák, 
mint előbb.

A mi különösen azon állítást illeti, 
io’gy a püspökök a vaticani határozatok 
áltál papai hivatalnokok lettek saját fele­
lősség nélkül, ezt a legteljesebb határozott- 
-aggal kell visszautasítanunk : bizony nem 
a kath. egyház az. melyben azon crkölcs- 
tvl,,n >'-s de-poticus alapelv : „a felebbvalók 
jiarancsa föltétlenül fölment mindenkit a 
-ajat felelőség alól“ elfogadásra talált.

\ égül azon nézet, hogy a jiápa ..csal­
hat;: tlansaga folytán tökéletesen korlátlan 
uralkodó“ a pápai csalhatatlanség hitclvé- 
ii' k teljesen hibás felfogásán alapszik. A 
mint a vaticani zsinat világosan és nyíltan 
kijelentette a dolog természete magával 
hozza, az kizárólag a legfőbb pápai taní­
tóhivatal egyik tulajdonságára vonatkozik: 
ez é, en csak azon térre terjed ki, melyre 
általában az egyház csalhatatlan tanítói 
lm utasa s a sz*znt írás tartalma és a hagvo- 
maiiy, valamint a régebben hozott határo­
zatok által korlátoltunk.

lazzini- 
fehíle, s 
-á n i gy

A pápa kormányzati cselekedeteit ille­
tőleg szintén semmi változás nem állott be. 
Ha ezek szerint a nézet, hogy a jiájia állá- 
-at a püspöki karhoz a vaticani határoza­«

ajioleon tok alterálták, teljesen alaptalannak mu­
»riilmé- tatkozik. ez által az e feltevésből levont
ku-zár- következtetés, hogy ama határozatok a
jelszót :
>1 najira 
adsi-reg 
z ennek 

tárná­
it kocz- 
ranezia-

pápa állását a kormányokhoz is módosítot­
ták. szintén elveszti minden alapját.

Különben kénytelenek vagyunk mély 
sajnálatunkat kifejezni a felett,hogy a bir. 
ancellár többször említett jegyzéke a ka­

tolikus ügyekről tisztán oly állítások és 
föltevések alapján mond Ítéletet, melyeket

-- --- I ’ 1 ivat
törvényes tekintélye ellen egész a nyílt lá­
zadásig menő nehány, egykori katholikus 
- néhány jirotestans tudós hozott forgalom­
éi, de melyeket a pápa, a püspökök és a 
kath. hittudósok, valamint canonisták is­
metelve visszautasítottak és megezáföltak.

Mint a vezetésünkre bizott egyház-me­
gyékben a kath. egyháznak jogszerű kép­
viselői, van jogunk azt követelni, hogy mi­
dőn egyházunk alapelveinek és tanainak 
megítéléséről van szó, minket is meghall­
gassanak és a inig cselekedeteinket a ta 
nokhoz és alajielvekhez alkalmazzuk, men 
várhatjuk azt, hogy higyjenek szavunknak. 
Midőn a jelen nyilatkozattal a birodalmi 
cancellár ur jegyzékében előforduló és a 
kath. tanra vonatkozó alaptalan állításo­
kat helyreigazítjuk, semmikép sem áll 
szándékunkban a sürgönynek a jövendő 
pájiaválasztásra vonatkozó további fejtege­
tést ível közelebbről foglalkozni.

De kötelezve érezzük magunkat a benne 
a kath. egyházfő választásának teljes sza­
badsága és függetlensége ellen megkísér­
el támadással szemben hangosan és ünne­

pélyesen tiltakozást emelni, midőn egyút­
tal azt jegyezzük meg, hogy a pápaválasz- 
t.i- érvényességé fölött mindenkor csak az 
'g.wiáz tekintélye van hivatva dönteni, 
■ii' Jvnek elhatározását minden katholikus, 
mint minden országban, úgy Németország- 
l,in |-'* Fenntartás nélkül el fogja fogadni.

Újdonságok.
Budapest, február 13.

klrÁ!iVÁal,'\. ki^rezés. () Felsége a
man ; .,’,tr0.b r e 1 n e r Gusztáv, előbb diplo- 

tm ügynököt es toconsult a brazíliai császári 
•1H.OZ rendkívüli követte s meghatalmazott ,IISztfrre kinevezte.
A7,...-re&. () Felsege a király dr. Uhlir 

vi,tafVírf il zágrábi főreáliskolánál, a rako- 
torealiskola igazgatójává nevezte ki.

Király ő felsége Becsben a czernovitzi 
küldöttségnek kijelenté, hogy dalmátiai 
ime= togja látogatni Bukovinát 

felsége ez útját Galiczián keresztül

teemli meg, mely alkalommal, mivel az idei 
nagy hadgyakorlatok is ott tartatnak meo-, 
ő felsége hosszabban időzend Galicziában.

Szlávy József ur tegnap Pozsonyba, Széli 
Kálmán ur pedig Katótra utazott. Hétfőn 
térnek vissza.

Jókai Mór ötvenéves jubileumát e hó 19-én
uh ,meg> Az Írói kör ez alkalomból társas 
estelyt rendez, melyben kizárólag csak 
tagok vehetnek részt. Egy jegy ára az es­
télyre 3 forint.

Pater Becks, a Jézus-társaság generá­
lisa. f. hó 8-án töké be 80. életévét. — Ő 
belga születésű s ez idő szerint Flórcnczbcn 
lakik. Rendfőnöki hivatalát 1853. év óta 
viseli.

Az akadémián lengő’ gyászlobogó is a tu. 
dos, jó öreg Czinár Mór pannonhalmi szer­
zetesnek halálát hirdeti. Czinár Mór nem­
csak lekötelező modoránál, tudományai 
fogva marad sokáig fenn azok emlékeze­
tében, kik őt ismerték. Ö volt utolsó azon 
férfiak közt, kik Deák Ferencznek tanárai 
voltak. Deák Fercncz a győri gymnasium- 
ban 1817-ben és 18-ban hallgatta Czinár 
előadásait, ha jól tudjuk, a pliysikából és 
chemiából. Természetesen latin nyelven. 
Deák mindig kegyelettel emlékezett meg 
tanáráról, de mindig a régi nyelven csak 
Maurus Czinárnak nevezte. De a tanár is 
élete végéig büszke volt egykori tanítvá­
nyára. A negyvenes évek vege felé egykor 
a szentmártoni apátságnak pere volt egy 
gycírmegyei közbirtokossággal. A társa­
ságban, iiol a perről beszélgették, valaki 
iIldit,ványozá, hogy Deák Ferenczet kellene 
felkérni az ügy eldöntésére. „Azt nem en­
gedem — szólt Czinár — nem méltó a mi 
ügyünk ő hozzá, hadd legyen Deák Ferencz 
csak az országnak védelmezője.“ S tarsai 
igazat adtak neki.

Baleset. Az állam vaspálya indóházában 
kedden este egy napszámos vigyázatlan­
ságból a lokomotív elé került s összezuza- 
tott. Nyomban meghalt.

Aztán mondja valaki, hogy a csehek nem 
tudnak mulatni. A most múlt farsangon 
Prágában 1445 mulatság volt.

Jóslás, holyó hó 17-kén oly kemény 
hideg idő lesz, hogy a madarak is meg- 
tagyva hullanak ala. Ez idöjóslás valódi­
ságának annál is inkább hitelt kell adnunk, 
mivel az „Egyetértésiben olvastuk.

Úszó holttest. Sajátságos érzést keltett 
tegnap délután a lancziiidou s a Dunapar- 
ton járókban azon jelenség, hogy egy nagy 
jégdarabon csinosan öltözött nő hullája 
úszott. Néhány matróz kísérletet tett kifo­
gására de hasztalanul.

Magyar carlista létezéséről tudósit a 
„Locai-Corresp.“ Azt tudjuk, hogy báró 
Boriiméi- Karoly és Lonkay Antal kitűzték 
a toborzó zászlót carlista-gyüjlésre, de azt 
is tudjuk, hogy szent István országában 
nem akadt halandó, ki vállalkozott volna 
az öngyilkos nemzetnek segíteni. Az emlí­
teti forrás \ . J. előbetükkel jelöli a bátor 
fiatal embert, ki hat hónapig küzdött a 
carlisták soraiban. Mi azt hiszszük, hogy 
\ . J. is csak oly lőtávolból segítette elő 
Carlos ügyét, mint b. Bot hmer ur.

A ..gyógyszerész bál“ alkalmával, -- mint 
velünk küziik — a gyógyszereszek javára 
felülfizettek. Király ö felsége lUU frt. Fo- 
rinyák Gyuláné 160 frt. Török József 
gyógyszerész 50 írt. Báró tiina Simon 25 
frt. Dr. Kupp N. János 25 frt. Baier Arnot 
gyógyszerész 20 frt. Ifjú dr. Wagner D. 
gyógyszerész 211 frt. Báró Edelshciin Gyu­
lai 2U frt. Dr. Lumniczer Sándor 19 frt. 
Egressy Rezső gyógyszerész 15 frt. Ilaj- 
uald Lajos u cxelem. 15 frt. Tisza Kálmán 
10 frt. Gróf 1 isza-Dégentuld Ilona 10 frt. 
Ilg. Odeschalky Gyuláim 10 frt. Id. gróf 
Almássy Kálmán 10 frt. Dr. Than Károly 
tanai- 9 frt. Dr. Margó Tivadar tanai- 12 
frt. Dr. Lengyel Béla tanár 10 frt. Jár- 
may Gusztáv 10 frt. Orsz. gyógyszerész 
egylet 20 frt Dr. Korányi Frigyes tanár 
4 frt. Báró Eötvös Loránd 10 fit. Dr. Ba- 
tizfalvy 10 frt. Dr. Jurányi Lajos tanár 10 
frt. Kis Károly gyógyszerész 13 frt. Dr. 
Jedlik Ányos tanár 5 frt. Fauscr Antal 
gyógyszerész 15 frt. Dietrich Károly 
gyógyszerész 15 frt. Thalmayer ti. és 
társa 10 frt. Jezovits Mihály gyógyszerész 
10 frt. Dr. id. Wagner D. gyógyszerész 15 
frt. Kochmeister F. utódai 14 frt. Neruda 
AT. 14 frt. Dr. Müller Bern át gyógy­
szerész 7 frt. Formágyi György 5 frt. 
Báró Eötvös Dénes 5 frt. Dr. Rohrbach K.
2 frt. Dr. Rick J. 2 frt. Petriesko J. 2 frt. 
Kát fi Károly főpolgármester 1 frt.

A szerencsétlen szerelem áldozatává lép­
tette elő Mittermayer Imre műegyetemi 
hallgatót „a megboldogultnak két barátja.“
O azonban levelet intézett a „Nemzeti 
Hu laphoz-, melyben tudtul adja, hogy 
semmi kedve sincs magát kivégezni. Nem 
első eset, hogy a szer esztőségeket egye­
seknek sokszor keserű rová-ára éretlen ficz- 
kók mystificálják, kik azután a legtöbb eset­
ben megtorlatlanul kaczagnak magukba 
csinjök felett. Az említett laphoz intézett 
levél aláíróiként Hamar! Gusztáv és Kiss 
Lajos szerepelnek. Óhajtjuk, hogy mielőtt 
Tfiaisz Eleket elvesztenek, éreztetné velük 
— ha nevük mm költött — hivatalának 
hatalmát.

Vége .,Farkasának. 1873-ban, midőn ki­
rályné O Felsége Gödöllőn tartózkodott, 
egy kis fekete kutyát kapott ajándékba, 
melyet bozontos formája után „Farkas“ 
nevi e kereszteltek. A királyné megkedvelte 
ez állatot és sétái alkalmával a nagy neu- 
fuodlandin kívül 1 arkas is rendesen kísérni 
szokta. De nem is csoda, hogy Farkasnak 
ily szabadalmai voltak: tudós kisállat volt 
az. Szépen tudott két lábra állani, kezet 
nyújtott, a zongora hangjai után tánczolt, 
a magas úrnő apróbb holmiját hordozta s 
illedelmesen az ajtóhoz állt, midőn a ki­
rályné valakit fogadott. A kis kutya sokat 
utazott Gödöllőm! Becsbe s vissza, ezenkí­
vül Wight be is elutazott a királynéval. 
Midőn a múlt iió végén a királyné Becsbe 
ment — hogy, hogy nem történt — Far­
kasról megfeledkeztek. Günsendorfnál vet­
ték észre a nagy hiányt s rögtön táviratoz­
tak érte Budára meg Gödöllőre; Farkas 
azonban egyik helyen sem volt található.
A hátramaradt cselédség közt valóságos 
rémület ütött ki, mert minden kutatásuk 
eredménytelen volt, daczára, hogy Buda­
iest vidékét is végig kutatták a kis kutya 
után, senki sem tudott róla hírt mondani.
De inig a budai várban és a gödöllői kas­
télyban a cselédség gyászba öltözött — a 
bécsi Burgban nagy volt az öröm. Egy 
csendőr a Ferenez-téren „Farkasához ha­

sonló kutyát vett észre; a szegény állat 
agyon volt fáradva. A csendőr, ki „Far­
kas“-! még Gödöllőrül ismerte, felvette 
most ölébe s egyenesen a királynéhoz vitte, 
ki nagyon örült kedvencze megérkezésé­
nek. De az öröm nem sokáig tartott. A Ilii 
állat, mely Pestről Becsig gyalogolt egy­
folytában, a nagy sietésben tüdőgyulladást 
kapott s megérkezése után két napra el­
pusztult.

Az osztrák-magyar északsarki expeditió tag­
jainak megmentéi is megkapták jutalmu­
kat- ludvalevőleg a „íSojatyi Nikolai“ 
nevű shooner vette lel a kimerült utasokat 
s vitte Wardöebe. Az orosz czár a hajó 
tulajdonosának, Woronie Feodornak, a 
szent Alma-rend szalagján függő ezüst ér­
demkeresztet, JeftinschofF és Kiew in mat­
rózoknak, kik legelőször pillantották meg 
az expeditió tagjait, a szent Wladimir 
rend szalagján függő ezüst érdemkeresztet 
adományozta, mely csak életmentésért szo­
kott adatni. A legénység többi hét tagja, 
KI twin matróz kiskorú fiával együtt, 50 

50 ezüst rubellel jutalmaztattak. Woro- 
met különben királyunk ő Felsége a koro­
nás arany érdemkereszttel s 1000 forinttal 
tüntette ki.

Nemes verseny. Rimaszombat népe nem 
Bécs felé tekint, hol a válság ez órákban 
bonyolittatik le, hanem a város egyik 
korcsmája előtt várja a bulletineket már 
három nap és három éjjel. Gömörmegye 
két legiszákosabb, hogy ne mondjuk, leg■ 
korheJycbb fiatal földes ura iszik ott. Ezer 
forintba fogadtak : ki lmja tovább. Azon­
kívül történtek fogadások pro és contra. 
Nem teszszük ki a borbirók neveit, csak 
majd, ha értesülünk a borgyőzőről. Eleve 
csak annyit, hogy a győzelmi dijat menten 
le fogják foglalni adóhátralék fejében.

A ró'czei pánszláv nem hagyja magát. 
Nagy-rőczen bál volt es pedig magyar 
nyelvű tánczrenddcl. Boszut, paprikás bo- 
szut lihegett ezért egy telivér pánszláv 
férfiú. Ö.tölharczra keit falun a rendezőség­
gel 7 Nem. Párbajra hívta a tánezrend szer­
kesztőjét? Nem. Ennél bátrabb dolgot kö­
vetett el: behintette paprikával a tnnezte- 
rem talaját. Azután zsebében öklöt muta­
tott a m agy ári s m u snak — miglen a dolog 
rá sült és neki mutattak öklöt, csakhogy 
nem zsebben.

Az Arad védelmében elesett honvédekért 
csütörtökön tartatott meg a szokásos évi 
gyászisteni tisztelet. A misét főt. Lakatos 
Otto, a minorita-rend hazafias főnöke, tel­
jes segédlettel tartá meg. Jelen voltak a 
városi hatóság képviselői, az 1848- és 49-ki 
honvédek egyletének tagjai nagy számmal, 
akik a volt aradi honvedzászlóalj zászlója 
köre gyülekezve vonultak fel Nagy József 
lakásáról; továbbá az első önkénytes pol­
gári tűzoltókat" és a szabad iparok egyleté­
nek tagjai zászlóikkal s az előbbiek zene 
karukkal együtt. A szentély közepén kata- 
lalk volt felállítva, Asztalos Sándor, az 
1849. február 8-án Aradon végbement ut- 
czai harcz hősének arczképével s babérko­
szorúkkal gazdagon díszítve, és a körül a 
tüzoltó-kar több tagja kivont karddal ké­
pező, az isteni tisztelet tartama alatt a dísz­
őrséget. Mise után a koszorúkat a honvéd- 
egylet tagjai kivittek a temetőbe az ott 
nyugvó szabadsághősök sírjaira.

Megelőztük Angliát. Ott csak bányamun­
kások s más iparosok strikeolnak. Nálunk 
az ügyvédek is. A nyitrai ügyvédek neve­
zetesen nem akarnak bemenni a pozsonyi 
ügyvédi kamarába. Nekik is kell egy ka­
mara. Mint levelezőnk írja, el vannak ha 
tározva „a végletekig menni.“ \ ajon mi le­
het az a „véglet ?“

Titokszerü. Múlt évi deczember 31-én 
Dőrflinger József és bet éves fia a vizi vá­
rosi főúton levő, úgynevezett „Káptalan 
épületben“ az istállóban egy férfiú ujját 
találták. A kapitányságnál azonnal jelen­
tést tett Dörfiinger, de mindeddig mit sem 
sikerült kipuhatolni. Most újabb erélyes 
nyomozást rendelt el a kapitányság.

Értesítés. \ an szerencsém a „tudomány- 
és műegyetemi olvasó-kör“ tagjait értesí­
teni, hogy a folyó hó 14-re, vasárnapra 
hiidetett felolvasásokat az egyetemi rec 
tor ur _ határozottan betiltotta. Feny- 
vessy Ferencz, elnök.

Nichts ungarisch — nichts deutsch! A 
lundenburgi (Becs mellett) járásbíróság 
megKeieste a pesti fényitő jbíróságot, hogy 
egy fenyitő ügyben részes egyént itt kiliui- 
gasson. Az itteni fény. jbíróság a megke­
resésnek megfelelve, magyar czimzetü le­
vélben válaszolt. A lundenburgi biróság 
azonban e levelet felbontatlanul e meg­
jegyzéssel küldte vissza Budapestre : „We­
gen Unverständlichkeit nicht angenom­
men.11 Hiszszük, hogy említett biróság leg­
közelebbi megkeresvényét szintén e laco- 
nicus valaszszal küldi vissza bíróságunk: 
nichts deutsch !

Oktalan düh. Egy terézvárosi kávémé­
rés ben 3 fiatal ember kártyázott az esti 
órákban. A játszók mellett még ketten ül­
tek. Az egyiknek az a feladata volt, hogy 
át ellenben ülő játszó barátjának titokban 
elárulja, mikor van a scartban jó „blatt“. 
Egyszer azonban a segítő barát roszul jel­
zett figyelmeztetvén a játszót, hegy a scar- 
tot tel ne vegye. Azonban midőn a másik 
játszó azt felveszi, látja, hogy a scart nagy­
szerűen „passolt“ volna neki is. A jó barát 
tehát hamis szem-sürgönyével ez egyszer 
kiütötte kézéből a biztos nyereményt, s e 
miatt oly dühbe jött,— hogy félragadva 
az asztalról egy súlyos gyufatartót, azt ba- 
íátja, fejébe akarta vágni. Azonban a háta 
inogott ülő Teisz Antal fiatalembert a fél­
ragadt gyufatartóval fején úgy megütötte, 
hogy annak halanték ü terét keresztül 
vágta. A szerencsétlen a Rókusba vitetett, 
hol súlyos sebét bevarrták. A vétkes elfo-

jHelyi liirek.
A csőd alatti Ferencz s József-városi tkpénz-

tar hitelezői ma d. u. nagy számmal jelen­
tek meg a kir. keresk. s váltótvszék tár­
gyalási termében. A csőd megszüntetésé­
nek ügye került tárgyalás alá. Hosszabb 
tanácskozás után szavazás döntött a kér­
dés fölött s a többség elvetette, mert a meg­
szüntetés jogtalan alapon kéretett. Buda­
pest főváros képviselője is a megszüntetés 
ellen szavazott. Az az indítvány is tétetett, 
íogy a megszüntetés iránti folyamodók 
fejenként 10 Írttal büntetessenek. Ezen 
indítvány elfogadtatott s az ez iránti kére- 
lem jegyzőkönyvbe vétetett.

A budai hegypálya-részvény-társaság ma 
tartotta évi közgyűlését. Lányi Jakab 
elnök jelentéséből kiemeljük, hogy a j)á- 
lyán a múlt év folyamán 438,300 személy 
fordult meg; az összes bevétel pedig 
32,493 frt volt s igy 177 frt 18 krrai több 
mint az előző 1873 iki évben. A levonások 
után tiszta nyereményül 12,892 frt 58 ki­
marad, miből egy-egy részvényre 8 frt 59 
krnyi osztalék esik.

A főkapitányság ma 12 nyulat kobozott 
el s azokat a Josefinum intézet szegény 
árváinak küldötte.

A fővárosi házipénztár jelenleg 140,000 
Írttal rendelkezik, mely összeg addigra, 
mire szükség lesz rá, több pénzintézetben 
helyeztetett el gyümölcsöztetés végett.

A köztemetői kezelés szabályozása tárgyá­
ban a közegészségi bizottság szabályzati 
javaslatot készített, melyet a tanács teg- 
najii üléseben egyelőre a temetői bizott­
sághoz. utasított véleményezés végett.

Rendőri hírek. Böhler Imre, a dohány- 
utcza 13. sz. a. lakó Böhler András paszo- 
manyos 19 éves fia tegnap délután a kere- 
pesi nt i temetőben anyja sirján magát 
tigyonlőtte. — Biró Lajos 24 éves magy. 
allamvasuti váltó-őrnek a berobogó vonat 
mindkét lábát egészen összezúzta. — Bell­
ii e r Mária esztergomi illetőségű 28 éves 
nő a szondi-uteza 1. sz alatt lakó Löwin- 
gér A. korcsmáros üzletébe e hó 9-én éjjel 
betörvén, 110 darab 300 frt értékű fehér­
neműt lopott el.

Nemzeti színház. Ma, vasárnap, febr. 14-kén: 
„A falu roszsza“. A nemzeti színház által 100 
arany palyadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
• I felvon. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesztette 
Erkel Gyula. — Holnap, hétfőn, febr. 15-kén :

troilkeresö“. A gróf Karácsonyi-alapitvánv- 
bol 400 arany palyadijjal jutalmazott eredeti 
szomorujaték 5 felv. Irta Szigligeti.

Vár-sziiiliáz. Ma, vasárnap, február 14-kén : 
„Juha". Dráma 3 felv. Irta Feuillet. Fordította 
1 aulay. Ezt követi: „A munkások“. Dráma 1 
felvonásban. Irta Manuel Ödön. Ford. Paulay 
kJ''" — Holnap, hétfőn, február 15-kén : „Alva­
járó“. Opera 3 felv. Zenéjét szerzetté Bellini.

gatott.
Borhy Mihály urnák Gyöngyösön Halasy 

név ü „sánta“ úri embert kiadóhivatalunk 
nem bizott meg előfizetés gyűjtéssel. En­
nek folytán az az urroszban sántikált be­
cses háza táján. Csak sajnálni tudjuk a kö­
zönséget, lmgy annyi előző eset után még 
mindig rá hagyja magát szedetni holmi 
csavargó által. Mi egyéb orvoslást nem 
nyújthatunk mint ama jó tanácsot, hogy 
nem kell minden santa embernek hinni. 
Rajta leszünk azonban, hogy a Halasyknak 
lapunk firmája és a közönség zsebe iránti 
meleg érdeklődését lehűtsük. De, hogy ezt 
teltessük, több ismertető jelre van szüksé-- 
günk a „sánta“-ságnál.

Távi rato k.
Bécs, febr. 13. Ó Felsége a magyar 

minisztérium lemondási kérelmére nézve 
azon határozatot liozá, hogy a kor­
mány lemondását mindaddig nem fo­
gadja el, mig meg nem győződött ar­
ról, hogy a Deák-párt és a halközép 
egyesülésének módozatai s ezek foly­
tán egy uj cadiinét alakításának alap­
jai lehetségesek.

Bécs, febr. 13. (Eredeti távirat). A lon­
doni követséghez áttett dr. Sclierzer utód­
jául az általa eddig viselt fokonsulságban 
Herzfeld volt moskvai főkonsul van kije­
lölve.

Versailles, febr. 12. A nemzetgyűlés be­
fejezte a senatusi törvény részletes tárgya­
lását, de végül 368 szóval 345 ellen elve­
tette az egész törvényt. Brisson a nemzet • 
gyűlés feloszlatását indítványozta ; a 
sürgősségi javaslat azonban 407 szóval 
2ö6 ellen elvettetett. A vita élénk volt. 
Gambetta heves beszédben támogatta, a 
kormány ellenezte Brisson indítványát. 
A\ addington és Vautrain a senatus rende­
zéséről uj javaslatokat nyújtanak be, me­
lyek a bizottsághoz utasittatnak.

Berlin, febr. 12. A képvházban az elnök 
jelenti, hogy Savigny képviselő (a német 
szövetségi gyűlés porosz képviselői közül 
az utolsó) tegnap meghalt.

Bukurest, febr. 12." A kamara a brassói 
román gymnasiumnak a rendes 15,000 frank 
subventiót megszavazta.

Páris, febr. 12. Wimpften tbnok perét 
Cassngnac ellen, ki Wimpff'ent Sedannál 
követett magatartásáért megtámadta, ma 
kezdték tárgyalni; több tábornok mint 
tanú XV impffenre nézve kedvezőtlenül nyi­
latkozik.

Szt.-Pétervár, febr. 12. Az orosz kor­
mány válaszolt a brüsseli conferentia foly­
tatására vonatkozó britt jegyzékre és úgy 
az angol jegyzéket, mint az orosz kormány 
feleletet közölte az értekezleten részt vett 
kormányokkal.

(Este érkeztek.)
Páris, febr. 13. Állítják, hogy a minisz­

térium tegnap este elbocsáttatását kérte, s 
Mac-Mahon a cabinet alakításával Brogliet 
bizná meg. Az alkotmány-bizottság ina a 
Vautiain és XV addington által benyújtott 
senatus-törvényt tárgyalja s jelentését ké­
sedelem nélkül beterjesztendi a nemzeto-yü- 
lésnek.

Washington, febr. 13. Iíepublicanus sené- 
toiok és képviselőkből alakult gyűlés egy 
indítványt fogadott el, mely szerint a 
congressusnak beterjesztendő" törvényja­
vaslat által felhatalmaztatnék az elnök a 
habeas corpus acta felfüggesztésére; elő­
fordulható rendzavarások ellenében a kellő 
intézkedések megtételére, hogy igy a déli 
államokban a törvényszerű választások 
megejtethessenek. — Nagy hideg folytán 
az összes unio-államokban számos közle­
kedési zavarok fordultak elő.

London, febr. 13. Oeleary az alsó ház­
ban a spanyol király elismerésére vonat-
küZO S hp.tfnn Kommílnn/U

54.30. Angol épitőbank 36.—. Municipalbank

Becs, febr. 13. (Hiv. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv. 79.25. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
205.50. Magy. záloglevél 86.75. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 53.50. Magyar sorsjegy —.—. 
Magy. földhitel —. Magy. vas. kölcsön 97.15. 
Angol-magyar 15.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 59.—. Alföld 129.—. Magyar észak-kel. vas.
112.50. Kel.-vasuti elsőbbs. kötvény 67.50. Tiszai 
vasút 188.—. Municipal-bank —.—.

brankjurt, febr. 13. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre
182.50. Osztr. hl tel rész v. 200.50. Osztr. bankr. 
875-—• Osztr. állainvasp. részv. 263.—. 1860-diki 
116.75. 1864-diki 311.—. Évjáruléki papír 64.75. 
Evjáruléki ezüst 69.50. Lombard 119.—. Galicziai
213.50. Magy. sorsjegy 177.40. Győr-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, febr. 13. (Zárlat,.) Galicziai 106.75. 
Lombard 239.—. Ezüst-jöv. 69.40. 1860-as 117.25. 
Bécs 181.70. Romániai —.—. Allamvasut 526.—. 
Papir-jöved. 64.70. Hitelsorsjegy 351.—. 1864-es 
810. . Hitel rész vény 400.50. Magyar sorsjegy 
—.—. Csendes.

1Ylris, febr. 13. (Zárlat.) 3%-os jöved. 64.10. 
o/o-os jövedék 101.30. Olasz jövedék 68.50. Al­
lamvasut 646.—. Credit mobilier 457.—. Lom­
bards 300.—. Töröksorsjegy 127.—. Osztr. föld- 
Intel —.—. Lanyha.

Berlin, február 13. Búza 177.50, 181.50. Rozs 
^143.5°, 142, 141.50. Zab 168.50, 161.50. Olaj

52.50. j3, 53.60, 57.—. Szesz 56.30, 58.40, 60.30.
,, _Áó7”, február 13. Búza 18.75, 18.20. Rozs 
14.(0, 14.20. Olaj 28.50, 30.20.

Stettin, febr. 13. Búza 179.50, 179. Rozs 139, 
Olaj 50, 50.75. Szesz 56.50, 58. 58.50.

, München, február 13. Búza 5.59. Rozs 5.17. 
Aipa 4.18. Zab 5.09. Lenmag 8.41. Összes kész­
let 12,930 mázsa, eladatott 11.075 mázsa.

Paris, február 13. Liszt 51.25, 54. Répaolaj 
73, 74.75, 75, 76.75. Lenmagolaj 68.50, 70, 71.50. 
Szesz 53, 54.25, 55.—. Czukor, finomított 147.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest febr. 13-án. A mai elő- 

börzén osztr. hitel 221T0—221-30-on véte­
tett, ín. földhitel 72V4 —72 V-2, takarék és 
hitel öiy2—513/4 m. hitel 206-on kereste­
tett. A déli börzén eleinte osztr. hitel 
220-70, emelkedett 221-40-re, zárlat 221-30 
—221-40. Kötés előfordult, m. hitelben 
2061/4—2061 2, frankó-magyar 60-on, in. 
földhitel 513 4 és 52 tisztviselő egylet 31' 2 
32 meg 321/, orsz. közp.tak. 88y2-en. Ipar­
értékek közül molnárok és pékek 233, 
hengermalom 735-ön kináltattak. Gyár­
udvar 6y, — 6 fizettetett, Barber 400, ser­
téshizlaló 148, Athenaeum 243, gyajiju- 
nio.so 101-en keresett; mivel azonban az 
eladók jóval magasabb árakat követeltek, 
nem volt kötés. — Befektetési jnipirok kö­
zül ni. vasúti kölcsön 97.50 fizettetett. Va­
luták változatlanok. A hangulat javult, 
legkivált iparértékekre.

Az esti börze meglehetősen kedvezően 
volt hangolva ; osztr. hitel eleinte 220.10-en 
emelkedett 221-re, zárlat 220.80—220.90, 
m. hitel 205.50—205.75 ; takarék és hitel 
52—52.50, ín. földhitel 72.50—72.75.

Az árutőzsdén terményekben nem 
volt majdnem semmi üzlet; mindössze né­
hány ezer mázsa különféle gabnanem ada­
tott cl. Usancze-buza tavaszra 4.55 ; zab 
tavaszra 2 irt adva 2 frt 2 kr. tartva; ten­
geri bánsági máj.-jun. 3.281 y ; zárlat 3. 
27y, kr.

A. budai hegyi pálya társulat köz­
gyűlése elhatározta, hogy osztalékát f. é. 
márcz. 1-jén 5 írttal váltja be.

A szeredi takarékpénztár 
idei osztaléka 6 frt 30 krban állapíttatott 
meg (befi etés 70 frt.)

Bécsi börze. Február 12. A német 
piaczok lanyhább iránya és a franczia já­
radék erős csökkenése kedvezőtlen lianu-u- 
latot idézett elő azelőüzletben. Csak a ma­
gyar hitelbank tartotta meg magasabb 
árfolyamát. A déli üzletbennagyobbvétcl- 
kedv mutatkozott. Zárlat: hitelrészvény 
219.25, magyar hitelbank 204.50, magyar 
földhitel 72.75, anglobank 134.75, uniobank 
102.60, francobank 49.75, bankverein 118, 
egyiptomi bank 148.25, alig. bau bank 16.75, 
bauverein 30.10, tiszavidéki vaspálya 
187.50, lombardiai vaspályák 134.

A pesti könyvnyomda rész­
vén y t á r s u 1 a t mad. u. 5 órakor kezdte 
meg rendes évi közgyűlését Vecsey Sándor 
elnöklete alatt. A jelentésből kiemeljük, 
hogy a választmány minden 500 írtról 
szóló részvény után 70 frtnyi osztalék ki­
fizetését indítványozza. A választmány ki­
emeli jelentésében, hogy a kedvezőtlen 
anyagi viszonyok daczára a munkás sze­
mélyzetet nem redukálta es díjazását nem 
csökkentette. Ezek daczára is, bár dús le­
írásokat és a tartalékalap gazdag dotátióját 
indítványozza, javaslatba hozható volt az 
említett osztalék kifizetése. Tartalékba té­
tetett 8401 frt. Leírások : 13416 frt 71 kr. 
Tantiéinek összege 8098 frt. A választmány 
indítványa elfogadtatott, a felment meny 
megadatott. A kilépő választm. tagok: 
kaik Miksa, Vecsey Sándor és XXüjisz F. 
B. közfelkiáltással újra megválasztattak.

Az országos erdészeti egy e- 
ület folyó hó 21 én (vasárnap) félután 

4 órakor az egylet helyiségében (vár, disz­
tér 12. sz. alatt az udvarban balra I. eme­
let 1. ajtó) választmányi ülést tart, melyre 
annak tagjai tisztelettel meghivatnak. Al­
elnöki megbízásból: az egylet titkára.

Sertés vásári jelentés. Buda­
pest Kőbánya 1875 febr. 12. Bár igen ked­
vező az időjárás, a héten csak a normális, 
a fogyasztásra alapított üzletek köttettek’ 
a nélkül, hogy a jófajtáju sertésekkel nagy 
nyereség éretett volna el, melyeknek apadó 
készlete figyelemre méltó. Különben az 
arak szilárdak es hizlalt sertésekre nézve 
jó vélemény uralkodik. Jegyzett árak: 
400—450 fontos magyar 321/, —33’/, kr., 
230—300 fontos szerb 32—33, sörték 26>/.„ 
kivitel 34—34V2 kr. -— Bánsági tengeri 
(effect iv) 3 frt 12*/2 — 3 frt 15 magyar 3 
frt (vámmázsánként). Felhajtás: az 
alföldről 2370 (8<>0 hizlalt), Erdélyből . . . 
Szerbiából 1880, Oláhországból 110, a ma­
gyar államvasuton 90, hajcsárok állal 40, 
összesen 4510 db. Elhajlás: felső Magyar- 
országba 170, Becsbe 2791», Prágába 50, 
via Bodenbach-Drezda 490, budapesti és 
kőbányai fogyasztásra 2140, összesen 5640. 
A részvény társulat szállásaiban elhelyezte 
tett különféle fajtájú 13380 db. Szarvas 
marha-felhajtás vasúton : 440 db, elhajlás : 
44 db. A bécsi vásári jelentés nem érkezett 
meg. Szóbeli közlések szerint az üzlet élén­
kült. Az árak 1 2 —-1 krajczárral emel­
kedtek. —

Berlin, febr. 10-én. (Bányatermény 
és fémpiaczi jelentés Hadra Lipóttó'.) Á 
hosszabb időn tartó üzletjmngás e héten 
sem változott a vas- és fémpiaczot illető­
leg. Fogyasztók most sem tesznek nagyobb 
vásárlásokat, mint mennyi a legégetőbb 
szükséglet fedezésére igényeltetik, és ezért 
a forgalom csekély. V örösréz csendes. 
Mannsfeldi finomitottnak 50 kilója 97 
márka készpénz a hutában. Czink szilárd. 
Giesche-féle, helyt 25.75 — 26.50 márka 
(50 kiló) ; kevésbé jó fajta 24—25 márki. 
Nyersvas. A glasgowi vásár csendes. 
XV arrants (3 shill., felső-sziléziai coaks- 
nyersvas 3.80—4 márka (50 kiló) ; angol 
4.10—4.30 ni.; jó és java skót 5.50 - 6.20 ; 
szürke faszén-nyersvas 5.40 ni., fehér fa­
szén-nyers vas 4.40—4.70 m. — a butában. 
Kőszén és coaks változatlan. Sziléziai és 
wesztf'áli olvasztó-eoaksz 1.60—2 m. (50 
kiló) helyt. —

F apiacz. Az „Erdészeti lapok“ a múlt 
havi faüzletről következő adatokat közöl. 
Ilradeken. Egy köbláb luez-vagy jegenye- 
fenyő deszka 33—41 kr; egv köbláb hicz- 
vagyjegenyefenyő szálfa 11—20 kr. Boskón. 
Egy köbiáb luez- vágyjegenve-fenyő deszka 
•X3 — 41 kr. -— Egy köbláb luez- vagy je­
genyefenyő szálfa 11—20 kr. — Tokajban 
Egy köbláb luez- vagy jegenyefenyő deszka 
38 44 kr. — Egy köbláb luez- vagy jege
nyefenyő szálfa 13—21 kr. — Égy öl 
(3‘-as) tölgy tűzifa 8 forint 50 krajezár. — 
Miskolczon Egy öl (3‘-as) bikk hasábfa 9.7 
forint. — Egy öl (3‘-as) tölgy hasábfa 8 
forint. -— Egy kas (10 köbláb űrmértékű) 
kemény faszén, a szerint a mint apróbb 
vagy nagyobb 1,—1.55 frt. — Szolnokon. 
Egy köbláb luez- vagy jegenyefenyő deszka 
■KJ 46 kr. — Egy köbláb luez-vagy jege­
nyefenyő szálfa 14—22 kr. — 1 öl (3'-as) 
bikk basábfa 12 forint. 1 öl (3‘-as) 
tölgy basábfa 8g frt. — Beszterczebányán. 
Egy köbláb luez- vagy jegenyeiengő deszka 
38—42 kr. — Egy köbláb luez- vagy je- 
genyefenyő épületfa 17 — 18 kr. — Sobor- 
sinban. Egy köbláb luezfenyő éjmletfa 18— 
25 kr. — Szeged. Egy köbláb luez- vagy 
jegenyefenyő deszka 45—5o kr. — Lgy 
kobláb luez- vagy jegenyefenyő épületfa 

—25 kr. — Gürgényben Égy köbláb 
luezfenyő deszka 34...40 kr. — Fo*y köb­
láb luezfenyő épületfa 15—22 kr. — Bo­
roszlóban (Porosz-Szilézia). Egy köbláb 
luezfenyő deszka 60—63 kr. — Égy köb­
láb jegenyefenyő deszka 52 — 54 krajezár.

V ágvölgyi vasút. Egy berlini 
tőzsdelap azt az érdekes bírt hozza, hogy 
Dr. Strousberg elvállalta a vágvölgyi vas­
útnak az osztrák-magyar határig való ki- 
éjiitését. Azonkívül a troj)jiau-vlaraszorosi 
vasút kiépítése, melyre az engedélyt tud­
valevőleg a vágvölgyi vasút szintén szeretné 
elnyerni, egy angol társulatra fog bízatni.

kozó s hétfőn benyújtandó interpellaíiót 
jelent be.

,. Bécs, febr. 13. (Zárlat.) Hitelrészvény 220.—. 
Galicziai 234.75. Allamvasut 290.—. Rente 70.90. 
1860-as 111.75. 1864-es 140.75. Ezüst 105.70. Lon­
don 111.30. Unió-Bank 103.80. Által, épitő-bank 
16.50. Magy. földhitel 72.50. Angol-osztrák 137.75. 
Lombard 134.—. Tramway 128.—. Hitelsorsj'egy 
166.75. Napoleond’or 8.90. Arany 5.25. Frankfurt 
54.15. Porosz pénzűtalv. 164.—. Török sorsjegy

Heti jelentés az ipar állásá­
ról Budapesten. Mint minden évben 
úgy az idén is az első böjti bét tetemes 
csökkenést idézett elő a forgalomban, de 
ez nem volt oly érezhető, mert a legtöbb 
iparos már rég megszokta a rósz üzletet. A 
beállott hideg miatt be kellett szüntetni a 
hajózást, a mi a kiskereskedés javulásának 
kilátásait csökkentette. A divatkereskedé­
sekben, melyek farsang idején legalább 
részben kielégitő forgalomnak örvendtek, 
e héten érezhető csend állott be; szabók 
és czipészeknél is oly gyenge az eladási és 
megrendelési üzlet, hogy e héten ismét el 
kellett bocsátani munkásokat. Kalaposok, 
keztyüsök, paszoinányosok, kosárkötők, ke­
fekötők, aranyozok, arany és ezüst műve­
sek , diszmüárusok, porczellángyárosok, 
bútorkereskedők, nyergesek, bognárok, 
szíjgyártók, bádogosok, lakatosoknál és 
gépgyárakban a forgalom gyenge. Könyv­
kötőknél, kik hosszabb időn át arról pa­
naszkodtak, fíogy nincs elég segédük, egy 
hét óta ismét csökkent a munka. Építési 
téglának, már 14 írtjával adják ezrét, az 
építési helyre szállítva.

A „Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.

Árverések: Szilincsen apr. 1-jén 
Tulak György ingatlana 3198 frt. — Gyü- 
mölcsénesen febr. 18-án Szirka Péter és 
Blága Onucz ingatlanai 2358 frt. — Csá- 
kován márt. 22-én Schieszler Lijiót ház 
helye 2259 frt. — B.-Gyarmathon márt. 
2-án Quittner Samu ingatlanai 8754. frt.

Vadkerten márt. 30-án Kram Henrik 
Énre birtokilletősége 1582 frt. — Kalocsán 
márt. 30-án Szabadi Péter ingatlanai 3948 
Irt. — Budapesten márt. 5-én Kortsák Jó- 
z-xif pontykő-utezai telekrésze 5225 ft. — 
Budap. márt. 1. a régi dologház átalakítása 
iránt ajánlatok. — Kalocsán márt. 22-én 
Kákonyi J. birtokjutaléka 1340 ft. — Sol­
ton mart. 30. Hanzeli J. illetősége 2192 
frt. Zsombolyán ápril. 5. Lehn Katalin 
t< lek része 3250 frt. — Pereden márt. 18 
Szarka M. illetősége 1462 frt. — Győrött 
márt. 5-én Stern Jakabné háza 1400 frt. 
— Drjetomán febr. 23-án Lukáisy Flóris 
ingatlanai 1879 frt. — Nagyváradon febr. 
22-én Germán Pál háza 2336 frt. — Ka­
locsán márt. 22-cii Kövcsdi Pál ine-atlanai 
4298 frt. — Üzbéghen márt. 8-dikán \rarga 
István és Katalin ingatlanai 5276 frt. — 
Egerben márt. 19 én Csiszár Verőn szőlő­
birtokai 2600 frt. — Mellenczén márt. 2-án 
Stankov Maxa ingatlana 4423 frt.

Csőd: Kampier Dávid temesvári la­
kos ellen ; bejei. febr. 25., 26., 27-én.

A vízállás.
Febr. 0 föl. Oal. Időjárás

13. Pesten 41 9" száraz.
13. Pozsonyban 3' 5" n
13. M.-Szigeten 2' 2" felhős.
13. Szatmáron 3' 6“
13. Tokajban 3- 10"
13. Szolnokon 4' 3"
13. Szegeden 6‘ 6"
12. Aradon 2' 4"
12. Nagybecskereken 1' 1"
12. Bezdánnál (Fér. es.) 5' 3"
12. Verbáczon 3' 5"

Barcson
13. Eszéken 1' 0" ködös.
12. Mitroviczon T 8" havas.
12. Sziszeken 8' 4"
12. Zimonyban 8' 0"
12. Ó-Orsován 6' 4" 11
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ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. (iiinmos.) A BECSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI

Gabona árak is 75. február is.
"3 

rí'za a

bansasriíüj
uj 
uí

tiszav. uj
uj 
•U

pestr. uj 
uj 
uj

feli érni. uj 
uj 
uj 
uj 
uj

bácskai

Vátn-
múzsánként 

W frtkr.-frtkr, 
84 4.50 -4.60 
86 4.80-4.85 
88 4.95—5 05 
84 4.55—4.65 
86 4.90-5.— 
88 5.10-5.20 
84 4 50—4.60 
86 4.85—4 90 
88 5.05-5.15 
84 4.60 —4.70 
86 4.95—5.05 
88 5.20—5.25

ROZS................80
ÁRVA maláta . 72 

takarni. 72
ZAB...................50
KUKORICZA.bán.

másnemű
ZAB...................50
REPCZE, fekete 75 

bánáti 75 
KÖLES...........82

Minta-liszt 
"öl

1
2
3
4

font

Vám- 
mázsánként

% frtkr. -frtkr.
85 4.65 
87 4.85- 
89 5.05- 
85 4.75 
87 5.05 
89 5.20- 
85 4.70- 
87 4.95 
89 5.15 
85 4.80 - 
87 5.10- 
89 5.25-

4.75
-4.90 
5.10 

-4.85 
5.10 
5.25 

-4.80 
-5 — 
5.20 
4.90 
5.15 
5.30

Han-
L-II lat frtkr.—frt kr.

szilárd
szilárdb
szilárdb
lanyha

lanyha
lanyha
lanyha
szilárd

1‘énz

3.75—3.80 
2.70—3.10 
2.50—2.60 
2.02—2.05 
3.10—3.15 
2.95—3.—

-3.10

Kötvények:120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 tiömörl állam vasúti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- ki m. k. kinest, ut. Gofo ez. 
Földtelierm. kötvény magyar .

„ „ 1S67. zár.
„ ,, temesi b.
„ „ 1867. zár.
,, ,, horv.-szl.
,, „ erdélyi. .

Szöllövállsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. So/o. . .

Biztosítások:
3l5 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszonthiztos. társ. 
100 Pesti biztosító intézet..............

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút.....................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „
100 Vjpest-líákospalotai lóvonatu .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
2044 ar-keleti...........................
2(H) Első erdei) i................................
200 Déli vaspálya-társaság.............
100 Budai liegyipálya......................

Bankok:
80 Mitnicipalis hitelbank ...........
80 Angol-magyar bank................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-niagyar bank................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

Adva
~9T50

83Í50
88.50
86.50

Tartva

50 
100 
200 
500 
200 
100 
50

Adva

76.- 
73.75 
90 50

1095.-
42.—

365.-
59.-

67.- 68.—

206.25 206 50

Buda-óhudai népbank..............
Iparbank...................................
Budai kereskedelmi bank . . . . 
Pesti „ »>••••
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézmiives-bank . . . 
Birodalmitisztiegyl.nl. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 eödöllől takarékpénztár..

100 Országos központi „ • • •
1000 Pesti I. hazai 9f • • •
100 Pest-Budai fővár. „ ...
100 Pest-kulvárosi „ • • •
130 Szent-Endrei „ • • •
50 Újpesti „ . . •

Malmok:
5QQ Concord la-gözmalom.................
200 Erzsébet-gözmalom...................
100 Luiza-gözmalom ......................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
500 Hengermalom...........................
30o Victoria-gözmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom .... 

1000 Pan nonia-gőzm a I o 111................
Különféle iparpapirsi:

80 Épitőtársaság, Pesti................
500 Serfőződe, 1. magyar.................
200 Sertésliizlaló ............................
175 Athenaeum** könyvnyomda. .
500 Pesti........... „
175 ,,Franklin-Társulat<6..............
500 tianz-féle vasöntöde................
200 (*sch>vindt-féle szeszgyár . . . .
200 Kereskedelmi épület................
200 (iyapjumosó és bízom. I. niagjar
100 Salgó-Tarjáni : n
100 „ vasöntödo...........

44.
88 50 

2325.- 
153 50 
43 50 
37, 
39.

190 
114 50
106 — 
231 — 
730.
96 50 

655.— 
380. -

19.— 
400. 
148.— 
243. 
600.—

238.-
208.-

101.- 
75.50 
33.

m BeTartva fízet

200
200
200
500
200
200
105
200
200

35 50 
50.50 

155.— 
750 — 
356.- 

51. 
34.—

20.
403
150.
245.—
620.-

240 — 
210.

300
300
200
100
150

Seb lick-féle vasöntöde . .
Sós kúti köbá n ya-társaság 
Spodium és csontliszt . . . 
Szeszgyár, I. magyar.... 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság...................
Tégla- és mészégető, újlaki. 
Téglagyár, kőbányai...........

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet ö1/..,ojo

99 járadékbárcza . . ti ojo
ff jelzálogbank .ől/?o'o
ff ált. földhitel társ. Go/o
ff ff ,, b^fO/O

Pesti kereskedelmi bank 
Kishirtok. földhitelintézet 1 o/o

Elsőlibsígak:
Éjszakkeleti vaspálya . . • ő ojo 
Magyar galicziai vssp. ez. 5 o'o 
I. erdélyi vasp. 50,0 ez. frt 100 
Budapesti lánczliid .... Go o 
Budapesti malom ...........ti ojo

Pénznemek:
Császári arany........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany............. ... .
Osztrák és magyar ezüst . . . 
Porosz pénztárjegy................

Váltók:
Augsburg 100 deinem, frt után 
M. Fr nk űrt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Páris 100 franc után .

Adva Tartva

150.— 154.-
70. - 75. -

170.— 175.-
145.— 160.-
105.— 110.-

59 - 60.-
55.— 60.-
52.— 55 —

86.75 87 —

79"- sói—
87.7.1 88.-
86.75 87.
87.25 87%
86.- 86.50

85.50 85.75
178.- 180.—

5.24 5.25
8.89 8.91
8.79 8.VI

106. - 106.25
1.64 1.64'/,

92 50 92.75
54.10 54.30
5120 54.40

111.20 111.50

4410 44.30

I. Osztr. államadósság
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5<Vo 

,, ,, ezüstben jan.—jul. bo/o
Sorsolással lS.TO-böl egész sorsj. pp. 

„ 1860-ből 100 frtos 5ojo
„ 1864-ből 100 „ . . .

II. röldlchsrment. kötv.
Horvát-tótországi bo/o.............. - .
Erdélyi bo/o.....................
Temesi Bánság bo/o.....................
Temesi 1S67-iki sorsol, záradékkal
Magyar bo/o.......................................

,, 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Slagy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási bo/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) bi>/o 
(tömöri záloglevél bo/o 1Ö0 frt . .
Mag) ar nyeremény 100 frt ...........

,, ,, 50 frt ...........
,, szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi Go/o.................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 10 /.» 
Magyar földhitelintézet 200 frt őO 
Keresk. és iparhiteliutézet 160 frt 
Magyar általa ins hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank öOO frt . . 
Alsó-ausztriai leszállt, bank .‘>00 Irt
Franco-osztrák 100 frt...................
Franco-niagyar 200 frt...................
Magyar ált. municipal is 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank...................
Unióbank 200 fit ............................

Adva Tartva

70.85 70.95
75.75 75.90

272 - 275 —
114.75 115.25
140.50 141.—

80 — 81. -
76.- 76 50
n.- 78 —
76 25 76.5(1
79.25 79.50
77.50 78.-

97.50 98.-
97.10 97 40

83.50 83.75
82 75 83.25

90 50 91.-

135.- 135.25
16 50 17 50
72 25 72.50

219.50 220.—
205.50 200 —

8-0 820 —
49.50 49 75
57.50 58 50

962.— 963.-
102.75 103.-

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözhajózási társ. ÖOO frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassn-oderbergi pálya 200 Irt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp......................
Déli pálya 200 frt ......................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magynr-gáesorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt...........
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt...................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. bo o 

,, 33 éves visszafizetés bo/o
Nemzeti bank 0. é. 5 >'o...................
Magyar földhiteltárs. 31 év ö 10 0 

., földhitel intézeti ő1 0.0 . . .
,, kereskedelmi b-nk 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföhl-flumei pálya 200 frt ez. ■"> /-' 
Itat taszék-Dombovár 200 írt ez. .7 - o 
Pées-liarcsi pálya 900 frt ezüst 
Kaxsa-odcrbergi 900 frt . . - ■ .
KIsü erdélyi pálya 900 frt ezüst 
Állanipálya .700 frank 9 / > . . .

,, lS67-iki I$y/e...........
9ttO frt 5 e/e...........

Tiszaviiléki............................no!
Staayar észak keleti 600 frt no,

„ keleti ... 300 frt őe/
„ uvIIirati . . . 900 fi t ,7 e/

Kperjes-tn rnovi páti a 600 frt 
Károly-Lajos pálya 600 frt 11. Kib.

127.-- 
410 —

128 50
127. 
290.50 
133.25 
188.

115. 
53.75 

127 50
128. —

96.50 
87 
94 ,0
86.50 
86 70
87.50

78.-

83.— 
78.50 

142 50 
138.50

100.7

127.50
442.—

129 50
127.50 
291.— 
133.75
188.50 
116.
115.50 
54. -

128 - 
129.—

97.50 
88.
94 90 
86.75
87. —
88. -

78 50 
71.—

82.50 
71.75 
68. 
79.-

101.-

VIII. Eagánsorsjegyek.
Hitelintézet 10« frt 
Clary 40 Irt pp. .
Dunagc/hajózási társ. 100 frt 
tini-diniek! vásári 20 frs
Kegle/ich 10 frt..............
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálffy 40 frtos pp............
Rudolf-alapit vány 10 frt .
Sálm 40 fr4 pp..................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt 
St.-(i'e»ois 40 frt pp.. . .
Stanislao városi 20 frt .
Trieszt város 100 frt pp.
Waldstein 20 Irt pp. . . .
W in disc lignit z 20 frt . .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt. Imit. 6>/ze/. 
Aucsburgra 100 frt deinem. I '/ ■ e/e
•tértin 100 tallér................... 4 e/e
BorasrAó 100 tallér........... 4 „ e
Brussel loo frs 4 „ „
frankfurti 100 Irt deinem. 61 ,e'e 
Hatni urara 100 b. márk. . 8e/e 
I.niid.inra 10 ront sterlii.a 21 c „ 
Marseiile 100 frank . \ o o
Fáiis 130 frank................ 4 0j0

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany...................................
20-frankos arany..............................
Orosz imperiale.................................
M á ria-Te rézia-t allér ......................
Ezüst..................................................
Egyleti tallér
Vorosz pénztári utalván) . . .

1875. február 12-én.

Tartva

166 11 
26.
94.50 
17 25 
13 75
16.25 
26.
26.50 
13.75
33.50 
16 50 
25.-
15.25 

109.
21. 
21.

92 60

54.10 
54 20 

•11.30

44.15

5.‘26 
8 90

92.70

54.20
54.2,5

111.4.5

44 *25

5.25
8.91

1,1 a 1—b B—■

Csak 7 ft 50 krajczárért.l
Ezt hallani, látni és—hámnlni teli!

Egy valódi angol britannica-alpacca ezüst asztali 
készlet, melyet némely háztartásban az egészségtelen 
park long-kanalak helyébe lehetne alkalmazni, és mely 
a következő 58, valóban praktikus, elpusztíthatatlan da­
rabból áll. Britannica-alpacca az egyetlen fém, a mely 
mindig ezüstfehér marad. A készlet a következőkből áll: 

12 tlh. nehéz etti-kanál.

Temesvári Emanue
magyar czipogyara

Budapesten, kirnly-utcza 1. szám, ajánlja

cd s-4
m -aj
« b
ZA ö■03 S

03 TI

12 dl», nehéz kávés-kanál.
12 ilh. asztali villa,
12 dh. asztali kés.

1 dh. tejszedö-kanál, nehéz,
1 dh. leves-szedő kanál, nehéz,
1 db. valódi ehina-ezüst rznkor-hintii.
1 dh. valódi ehina-ezüst riukur-fsiptetn,
2 dh. rhina-ezüst gyertya-tartó.
2 dh, ehina-ezüst tojás-tartó,
1 db. thea-sziró. rhina-ezüstböl.

, , N
3- a

s“
ÖC#2

2 «
CD- ZA
*1 03

[•äj 1>"

F./.en 55 fancy eg\iitt véve estik t í't 50 krba
Ikerül A ti Boti Marth« ehina-ezüst-kereskedőnél 
Becsben. I., Adlergasse 12, I. emelet.

Hölgyek szamara:
britnél - topánkákat lakbőr- 

orral, finoman diszive 2 frt 
80 krért;

topánkákat gummi -czúggal 
magas szabással 3 forint 
50 krért;

bör-topánkákat erőschagraln- 
böl szöges és srófolt duppla- 
tilppal, 3 frt. 50 krért;

fiuk, lánykák- és apró gyerme­
kek számára 100-féle láb­
belit 1 írttól 3 frlig;

Urak szamara :
I topánkákat chagrén- vagy erős 

zerge-börböl 4 írtért; 
topánkákat borjú vagy ba- 

garia-bórból, srófos duppla I 
talppal, 4 frt 50 krért; 

topánkákat lakkos bagaria- 
bőrből srórmunkával;n 5 frt. 
50 ki­

nn ezizmákat erős bagaria- 
bőrből, háromszorosan sró­
folt talppal 11 írtért.

' Vidéki megrendelések posta-utánvét mellett."VG

k énnek, ásványok«régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkini és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

íx leg jutányosabb aralton.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvétetnek.

V" ( ’’'Űr; 3
f ■ " / i ■ m vV". V

^ Vf '

A „Franklin-Tarsulatu
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda (egyetem-uteza 4-dik szám) kiadásában megjelentek és minden könyvárus által

megszerezhetők:

Kereskedelmi tankönyvei.

í> 'X-

y.xr %1:X . - it
rVu

Finom

selyemáruk
¥/ és egyébb gyönyörű
1 női ruhakelmék

SP' bámulatos olcsón
nagy választékban kaphatók

HAMBURGER ADOLF
üzletében BUDAPEST, úri-utca 8. 

Minták kívánatra ingye:i 
küldetnek.

A ,,Frailklill-Társulat“ íímgiar irodalmi inté et k'ad Í-Vban 
megjelent (Búd p- st, egyetem-ulC/a 4 sz.) és minden könyvke­

reskedésben ka; ható:

BUDAPEST
főváros törvényhatóságának szervezete.

Ára fűzve 1 forint 50 krajezár.
Német fordításban is ugyanazon áron kij hatA.

^ 1 UJ
s 00

_ ad

V J

I. kötet,

TELJES
III. kötet.

ff-:
n

T
u

ff X .
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IIIIIIITI!
KÉZIKÖNYVE.

Kereskedők, gyárosok és iparüzök számára, 
a gyakorlati életbe lépők

és

kereskedelmi iskolák használatára alkalmazva. 
Elméleti és gyakorlati útmutatás

Közönséges és tizedes törtek, hármas-, láncz-, részlet-szabály, vasáru- j kereskedelmi fogalmazványok szerkesztésére, az azokra vonatkozó magyar

-Law

Kis-kereskedők, gyárosok, iparosok számára,
úgyszintén

A GYAKORLATI PÁLYÁRA KÉSZÜLÖK OKTANULÁSÁRA
és

kereskedelmi iskolák használatára.
Tartalma:

M
f, X'í

Á V;

számítások, valamint kamat-, folyó számla-, százalék-, átlag-, középár-, \ 
határidő-, társasági-, váltó-, árfolyam-, pénz-számitások; a mértékek és ! 
súlyok, váltó-ügyletek-, állam- és értékpapírok ismerete, -- tekintettel az j 
1868. jun. 20-ki egyenlősitési rendeletre. — Toldalékul kimerítő utasítás a | 
közelebbről behozandó meterféle mérték és sulyrendszer alkalmazására. !

IRTA
KARNER JA.KTOS,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb.
A második kiadás után

SZÁSZ KÁROLY;
■l. 'YÍ . vp’ m. kir. minist, osztálytanácsos, a m. tud. akad. r. tagja felügyelete alatt :

FORDÍTOTTAK

MENTŐVICH ELEK és SZABÓ INCZE.
műegyetemi hallgatók.

(XV, 408 lap, 8-rét) fűzve 2 forint.

. 4

-4)s—

■ff
■ m fi

törvények felsorolásával és egy függelékkel a váltóüzletekról.
IRTA

KAKKER JÁNOS,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti kereskedelmi akad. tanár, stb

A GON LEG NEU KÁROLY TANÁR

által átnézett második német kiadás után
magyarra fordította éa átdolgozta

GYULAI BÉLA,
kereskedelmi szaktanár.

(IV, 400 lap, 8-rét) fűzve 2 frt.

MAGYAR-NÉMET

aj - á ^ £ .I I

b£
>5

> v II. kötet.

AZ EGYSZERŰ ÉS KETTŐS 
KÖNYVVITEL

KIMERÍTŐ tankönyve.
Kis-kereskedök, gyárosok és iparosok

valamint- 7
a gyakorlatot kezdők magánhasználata. a

v AT kereskedelmi iskolák számára.
wpQjjr

ILII LIEMim
V - A'-ry^l

•-r /ix u

v.A

Tartalmazva
V az egyszerű és a franczia s olasz kettős könyvvitelt minden mellék-
^ 1C könyvekkel, gyakorlatilag kidolgozott, illetőleg elkönyvelt és bezárolt

példákkal stb. stb.
IRTA

KARNER JÁ NOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb. 

FORDÍTOTTA
yVY AÁR P, P.

volt pesti kereskedelmi akadémiai tanár.
(388 1., 8-r.) fűzve 2 rt.

o' 'VT;

Elméleti és gyakorlati útmutatás
a magyar és német keresk. levelezésre.

Kereskedők, iparosok és tanulók használatára
irta

STRACKERJAN FRIGYES ANTAL,
magyarra fordította és alkalmazta

GYULAI BÉLA,
keresk. szaktanár.

(XIV, 144, 222 lap, 8-rét) fűzve 1 forint 0 kr.

IRÁLYT AR
Különös tekintettel

a műegyetemi, kereskedelmi s reáltanodái ifjúság használatára,
a legtekintélyesebb

bel- és külföldi munkák nyomán szerkesztő

MAOHIK JÓZSEF,
a budai királyi József-müegyetemnél a magyar nyelv és irodalom tanára.

I. rész. Általános és különös rész. Második kiadás (255 1., 8.) fűzve 80 kr. 
II. rész. Kereskedelmi irály (XIV, 318 1., 8-rét) fűzve 1 frt.

Mind a két rész egybe kötve 1 frt. 80 kr.
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E L I S M E

HUPPMANN A.

jVALÓDI SZAKÁCSMÜYÉSZET,
VAGYIS

RENDSZERES ÚTMUTATÁS
a finom és legfinomabb főzésben, legjobb magyar, franczia és német 
mód szerint; különös tekintettel úri és főúri konyhákra, nagyobbszerü 

lakomák és házi vendéglésekre.
Harmadik, bővített kiadás.

(8-rét, 316 lap.) Fűzve 1 forint 50 krajezár.

A legújabb és megpróbált

magyar szakácskönyv.
Irta NÉMETH ZSUZSÁN N A.

Nyolczadik, bővített és javított kiadás.
(320 lap, 8-rét.) Fűzve 80 kr.

MAGYAR GAZDASSZONY TEENDŐI
A KÖZÉLETBEN, HÁZBAN és KONYHÁBAN.

Kézi- és segédkönyv nők és hajadonok számára.
Irta MEDVE IMRE.

Második kiadás. (332 1., nagy 8-rét.) Füze 2 frt.

Mepjelen l ek Ajf/

a Franklin-Társnlat
magyar irodalmi intézet kiadásában

Budapesten
(egyetem-uteza 4-dik szám.)

Franklin-Társnlat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

Első év folyat
Felezőn

HALA
Qzerk,es\

Franklin-Társulat ép

Kéziratok

A lap szellemi részét il!á 

Szétküldés körüli panasza

KÖZ
előtti 

Egy hóra . 
Negyedévre 
Félévre 
Egy évre .

Gyűjti > knelt
egy ti sztélét] jéldl

Budapes]

Becsben mos 
sára nézve nagyi 
folynak. 1 i s 7\ 
li i v a t ott, h< 
i s utazott, 
első sorban t el 
megbízásába >1

()lvasóink tu^ 
napi számából, 
határozva a jelel 
sát nem fogadíí 
1 )eák-pártnak éj 
legalább is oly 
nem bir. hogy 
cabinetet lehet 
hgfölehb a fusij 
tásalenne hátra.I 
hinetalakitásn ll
Bittó nem cabii 
bízva: ő most ;( 
mi-férfia. ki a 
közti köz veri te 
nek kötelességéi 
jelentést tenni 
binatió, mely 
mely ez időszej 
hatna és állami 
na ? Az ez irá| 
lön megbízva 
többségnek lii\] 
bízatván egysa 
dott irányban | 
első sorban éi 
Szapáry beliig) 
Tisza Kálmánj 
elhatározását. 
Becsbe hivatás 
estve megérkej 
hiba történvén 
folyamában eg 
irat és volt kö$ 
ital. kinek tej 
értekezlete volt] 
niszterrel.

Krtesüléseinl 
manual kezdődi 
az. megállapitai 
az actiónak jut 
tározottan és rq 
teendőket ugv 
ügyi kérdések 
síknek ezvit elvi 
a személyi kérd 
Tisza Kálmán 
hatni-e ezen ad 
Riogatására V 

aetió a Deák-pi 
lószinü-e, hogxl 
I )e;ík-pártból s í 

< soportosuljanal
es erős többség] 
lennének azon 
mányra hivatná

A MÁS
Irta GA

Praiuziából fű,,];J

Szóval, ig. 
Es mégis, 

n>’ira megtört 
liogy Costecla 
V(d fenyegető, 
mily mentség# 

N ettdége fi 
jó félórára nvt 
szegény asezoi 

Végre, mic 
nyához sietett 

Atyád és ( 
]ágos. Minek , 

Gilbert- 1 
czát sötét pír 
nyolez óva óta 
e lehetetlen h, 
rosszabb eshet

~ Azt ak 
atyai házból?

Favotal as 
nem ájult.

— Te meg 
— Igen, in 

jévé legyek !
— Es hova 

gyermek ? és n 
Meg tut 

nyerőmet.
Favoral ass 

A régi gyanú, 
úttá. ismét feie

izatl

kil

•zoii


